

চমক ভরা ধনতেরস
২১ থেকে ২৭ অক্টোবর
(প্রতিদিন সেকান খেলা)
শ্যাম সুন্দর কোং
জার্সি
সবার সবার আমন্ত্রণ

ত্রিপুরার প্রথম দৈনিক

জাগরণ

গৌরবের ৬৬ তম বছর

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

www.jagarandaily.com

JAGARAN ■ 23 October, 2019 ■ আগরতলা, ২৩ অক্টোবর, ২০১৯ ইং ■ ৫ কার্তিক ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, বুধবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

নিশ্চিন্তের প্রতীক
গুণ্ডা মশলা
অল্পতেই যথেষ্ট
সিস্টার
বাদ ও গুনমানে প্রতি মনের মনে

সেকেরকোটে রেলের কাটা পড়ে যুবকের মৃত্যু

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২২ অক্টোবর।। ফের ত্রিপুরায় রেলের কাটা পড়ে এক যুবকের মৃত্যু হয়েছে। মঙ্গলবার সকালে আগরতলা-সাক্রম রেলের কাটা পড়ে বলাই সাহা নামের এক যুবকের মৃত্যু হয়েছে। সেকেরকোটে এলাকায় ওই যুবকের রেলের কাটা পড়ে মৃত্যুর ঘটনা দুর্ঘটনা নাকি আত্মহত্যা তা এখনও ধোঁয়াশার মধ্যে রয়েছে।

আমতলি থানার পুলিশ জানিয়েছে, সেকেরকোটে জয়কালি কলোনি এলাকার বাসিন্দা বলাই সাহা রেলের কাটা পড়ে মৃত্যু হয়েছে। পুলিশ জানিয়েছে, স্থানীয় জনগণ তাঁর মৃতদেহ দেখতে পেয়ে আমতলি থানায় খবর দিয়েছে। খবর পেয়ে ৬ এর পাতায় দেখুন

শিক্ষকদের কাছ থেকে মোটা অঙ্কের চাঁদ আদায়ে ক্ষোভ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২২ অক্টোবর।। রাজ্য সরকারি কর্মচারীরা সরকার পরিবর্তনের পরও চাঁদবাজির হাত থেকে রেহাই পাচ্ছে না। উপমুখ্যমন্ত্রীর এলাকা চড়িলাম দ্বাদশ শ্রেণি বিদ্যালয়ের শিক্ষক-শিক্ষিকাদের কাছ থেকে স্থানীয় একটি ক্লাবের নামে উত্তম দেবনাথ ও মানিক গুরফে মালুরা দুর্গাপূজার আগেও পূজার নামে মোটা অঙ্ক চাঁদ নিয়ে যায়। ইদানিং গত ১৭ অক্টোবর আবার তারা আরও মোটা অঙ্কের চাঁদ দেওয়ার জন্য স্কুল কর্তৃপক্ষের উপর চাপ দিতে থাকে। তারপর নানাভাবে কৌশলে স্কুল কর্তৃপক্ষ থেকে ১৭ অক্টোবর আরও দশ হাজার টাকা ৬ এর পাতায় দেখুন

দুটি গাড়ি সহ প্রচুর কাঠ উদ্ধার তেলিয়ামুড়ায়

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ২২ অক্টোবর।। ফের বনকর্মীরা চোরাই কাঠ পাচারকারীদের বিরুদ্ধে অভিযান চালিয়ে বড় ধরনের সাফল্য পেলে মঙ্গলবার সাত সকালে। তেলিয়ামুড়া ফরেস্ট রেঞ্জ অফিসার এই খবর দিয়ে জানান, বনকর্মীরা আচমকা খবর পায় উত্তর মহারানি এলাকা থেকে দুটি চোরাই কাঠ বোঝাই গাড়ি রাজধানীতে যাবে। এই খবরের উপর ভিত্তি করে বনকর্মীরা মঙ্গলবার ভোর ৫টা নাগাদ উত্তর মহারানি এলাকায় গিয়ে দুটি গাড়ি দেখতে পায়। বনকর্মীরা টিআর০১এক-১৬০৭ নম্বরের বালেক ট্রাক এবং অন্য একটি নম্বরবিহীন ৬ এর পাতায় দেখুন

স্বাক্ষর জাল করে অনাস্থা প্রস্তাব বিজেপিকে নিশানা করলেন রাধা



মঙ্গলবার সিপিএম পার্টি অফিসে সাংবাদিক সম্মেলনে এডিসির ২৩জন সদস্যকে নিয়ে মুখ্য নির্বাহী সদস্য রাধাচরণ দেববর্মার। ছবি নিজস্ব।

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২২ অক্টোবর।। ত্রিপুরা স্বশাসিত এলাকা জেলা পরিষদ (এডিসি) ভাঙ্গার গভীর বড়বন্দর চলছে। শাসক দল বিজেপি পেছনের দরজা দিয়ে এডিসি দখলের চেষ্টা করছে। মঙ্গলবার আগরতলায় দশরথ দেব ভবনে সাংবাদিক সম্মেলনে এভাবেই শাসক দল বিজেপিকে নিশানা করলেন এডিসির চেয়ারম্যান ডা. রঞ্জিত দেববর্মী তথা মুখ্য কার্যনির্বাহী সদস্য রাধাচরণ দেববর্মী। এদিন, এডিসির ২৩ জন সদস্যকে সাথে নিয়ে বিজেপির রাজনীতিক তুলোশানো করলেন রাধাচরণ দেববর্মী। তাঁর কথায়,

স্বাক্ষর জাল করে অনাস্থা প্রস্তাবের নামে রাজবাসীকে বিভ্রান্ত এবং বেআইনি খেলায় নেমেছে বিজেপি। এতে মনে হয়েছে, এডিসি ভাঙা নিয়ে ২৪ ঘণ্টা অতিক্রম হওয়ার আগেই দাবার চাল ঘুরিয়ে দিয়েছে সিপিএম। প্রসঙ্গত, সোমবার এডিসি সচিবের কাছে ১৫ সদস্যের স্বাক্ষরিত চিঠি পাঠিয়ে অনাস্থা প্রস্তাবের দাবি জানানো হয়েছিল। রাজপালের কাছেও এডিসির দুই সদস্য অনাস্থা প্রস্তাব পেশ করেছিলেন। মনে হয়েছিল, সিপিএম বড় ধাক্কা খেয়েছে। অকাল ভোটের সম্ভাবনাও তৈরি

হয়েছিল। কিন্তু আজ পুরো খেলাটাই পাল্টে গেছে। এদিন, এডিসির মুখ্য কার্যনির্বাহী সদস্য বলেন, বিজেপি পরিকল্পিতভাবে গভীর বড়বন্দর শুরু করেছে। এডিসি সদস্যদের স্বাক্ষর জাল করে অনাস্থা প্রস্তাবের ঘৃণা চক্রান্ত করা হয়েছে। রাধাচরণগণবু জোর গলায় দাবি করেন, গতকাল ১৩ জন সদস্যের সেই জাল করে অনাস্থা প্রস্তাব রাজপালের কাছে যীরা অনাস্থা প্রস্তাব নিয়ে গিয়েছিলেন তাঁদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়ার বিষয়টি চিন্তাভাবনায় রয়েছে। ইতিমধ্যেই পতিতাম রিয়াংকে সাসপেন্ড করা হয়েছে বলে জানা গিয়েছে।

অনাস্থা প্রস্তাবে ওই স্বাক্ষর ব্যবহার করা হয়েছে। এদিকে, সাংবাদিক সম্মেলনে উপস্থিত সদস্যরা দাবি করছেন, তাঁরা সিপিএম খল ছাচ্ছেন। অন্য কোনও দলে যাওয়ার চিন্তাভাবনাও করেননি। তাই অনাস্থা প্রস্তাব আনার জন্য তাঁরা স্বাক্ষর দেননি। এদিন রাধাচরণ দেববর্মী জানিয়েছেন, গতকাল রাজপালের কাছে যীরা অনাস্থা প্রস্তাব নিয়ে গিয়েছিলেন তাঁদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়ার বিষয়টি চিন্তাভাবনায় রয়েছে। ইতিমধ্যেই পতিতাম রিয়াংকে সাসপেন্ড করা হয়েছে বলে জানা গিয়েছে।

চট্টগ্রাম বন্দরের উপকারিতা পাবে ত্রিপুরাসহ সমগ্র উত্তর-পূর্বাঞ্চল

গুয়াহাটিতে ভারত-বাংলাদেশ স্টেকহোল্ডার মিটে জানালেন বিপ্লব দেব

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২২ অক্টোবর।। ভারত এবং বাংলাদেশের মধ্যে যে-সব সমঝোতাপত্র স্বাক্ষরিত হয়েছে সেগুলি হ্রত রূপায়ণ করার জন্য অনুরোধ জানিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। মঙ্গলবার গুয়াহাটিতে অনুষ্ঠিত ভারত-বাংলাদেশ স্টেকহোল্ডার মিট-এ আলোচনায় অংশ নিয়ে মুখ্যমন্ত্রী এই অনুরোধ জানান। তিনি বলেন, এতে দু'দেশের মানুষই লাভবান হবেন। কম সময়ের মধ্যে কর্মসূচি রূপায়ণ করাই পারদর্শী নেতৃত্বের কাজ। ভারত ও বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী এভাবে কাজ করার বিষয়ে পারদর্শী, বলেন তিনি। মুখ্যমন্ত্রী দাবি করেন, ভারত-বাংলাদেশ

চুক্তির কারণে চট্টগ্রাম বন্দরের ব্যবহারের সুযোগ ত্রিপুরা-সহ ভারতের সড়ক পরিবহন মন্ত্রকের প্রতিমন্ত্রী জেনারেল ভিকে সিং, পেশ করেছেন। এছাড়া দু'দেশের শীর্ষ আধিকারিকরাও উপস্থিত ছিলেন অনুষ্ঠানে। আলোচনার শুরুতে মুখ্যমন্ত্রী বলেন, ৬ এর পাতায় দেখুন



সমগ্র উত্তর-পূর্বাঞ্চল উপকৃত হবে। এই অনুষ্ঠানে অসমের টিপি মূলি, অসমের বাণিজ্যমন্ত্রী চন্দ্রমোহন পাটোয়ারি প্রমুখ বক্তৃতা করেছেন।

বাদলের আগাম জামিন খারিজ নতুন আবেদনের শুনানি কাল

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২২ অক্টোবর।। হাসপাতালে ভরতি হতেই পুলিশ রাজ্যের প্রাক্তন পূর্তমন্ত্রী বাদল চৌধুরীকে গ্রেফতার করেছে। ফলে ত্রিপুরা হাইকোর্টে তাঁর আগাম জামিনের আবেদন খারিজ হয়ে গেছে। তাই আজ হাইকোর্টে নতুনভাবে জামিনের আবেদন জানিয়েছেন তাঁর আইনজীবীরা। আগামী ২৪ অক্টোবর ত্রিপুরা হাইকোর্টে বিচারপতি অরিন্দম লোধের বেঞ্চে ওই আবেদনের শুনানি হবে। ছয়দিন লুকোচুরি খেলা শেষে সোমবার বাদল চৌধুরীর খোঁজ পায় পুলিশ। তিনি শারীরিক অসুস্থতার জন্য আগরতলায় একটি হোসপাতালে ভরতি হন। এই খবর পেয়ে পুলিশের বিশাল বাহিনী হাসপাতালকে ঘিরে ফেলে। পুলিশের শীর্ষ আধিকারিকরাও হাসপাতালে পৌঁছে বাদল চৌধুরীর খোঁজ নেন। চিকিৎসকরা জানান, তাঁর ব্লাড সুগার এবং ব্লাড প্রেসার প্রচণ্ড নেমে গিয়েছে। তবে, তাঁর



চিকিৎসা চলছে। শীঘ্রই তিনি সুস্থ হয়ে উঠবেন। এরই মধ্যে ত্রিপুরার আদালত খারিজ করে দিয়েছে। কারণ, পুলিশ তাঁকে গ্রেফতার করেছে। ফলে, ত্রিপুরা হাইকোর্টে বাদল চৌধুরীর র্কে সুস্থি নতুন করে জামিনের আবেদন জানিয়েছেন। হাইকোর্টে ওই আবেদন গ্রহণ করেছে। আগামী ২৪ অক্টোবর সকাল ১১টায় বিচারপতি অরিন্দম লোধের বেঞ্চে ওই আবেদনের শুনানি হবে। এদিকে, আজ বাদল চৌধুরীর জামিনের আবেদন প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী তথা বিরোধী দলনেতা মানিক সরকার-সহ সিপিএমের শীর্ষ নেতৃত্ব হাসপাতালে বাদল চৌধুরীর খোঁজ নেন। সোমবার রাতে ক্রাইম ব্রাঞ্চের এসপি কুলবন্ত সিং জানান, বাদল চৌধুরীকে গ্রেফতার করা হয়েছে। শারীরিক অসুস্থতার কারণে তিনি চিকিৎসকদের তত্বাবধানে রয়েছে।

দীপাবলি উপলক্ষ্যে রাজ্যে বিশেষ ট্রেন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২২ অক্টোবর।। রাজ্যে দীপাবলি উপলক্ষ্যে বিশেষ ট্রেন দিয়েছে উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে। উত্তর পূর্বের ত্রিপুরেশ্বরী মন্দিরে দীপাবলি উৎসব উপলক্ষ্যে এনএফ রেলওয়ের লামডিং ডিভিশন ধর্মগুরু-আগরতলা-উদয়পুর-সাক্রম রুটে ২৭ থেকে ২৯ অক্টোবর পর্যন্ত বিশেষ ট্রেন চালানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছে। উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ের দেওয়া তথ্য অনুসারে সময়সূচি অনুযায়ী এই দিনগুলিতে ধর্মগুরু-আগরতলা-উদয়পুর পেশাল ট্রেনটি সন্ধ্যা ৬-টায় ধর্মগুরু থেকে ছাড়বে এবং এটি আগরতলা এসে পৌঁছবে রাত ১০টায়। রাত ১০টা ৫ মিনিটে ট্রেনটি আগরতলা থেকে রওনা হয়ে ১১টা ৫ মিনিটে উদয়পুর গিয়ে পৌঁছবে। অন্যদিকে উদয়পুর-আগরতলা-ধর্মগুরু স্পেশাল ট্রেনটি ৬ এর পাতায় দেখুন

ত্রিপুরা হাইকোর্টের মুখ্যবিচারপতি পদে অকিল কুরেশির নিযুক্তি নিয়ে সুপ্রিম কোর্টে আবেদনের শুনানি ২৫শে

নিজস্ব প্রতিনিধি, ধর্মগুরু, ২২ অক্টোবর।। ত্রিপুরা হাইকোর্টের মুখ্যবিচারপতি পদে বিচারপতি অকিল কুরেশির নিযুক্তি নিয়ে সুপ্রিম কোর্টে আবেদনের আগামী ২৫ অক্টোবর শুনানির দিন ধার্য হয়েছে। সুপ্রিম কোর্টের মুখ্যবিচারপতি রঞ্জন গগৈ, বিচারপতি এস এ বুদে এবং এস এ নজিরের বেঞ্চে ওই আবেদনের শুনানি হবে। সুপ্রিম কোর্টের কলেজিয়াম গত ৫ সেপ্টেম্বর বিচারপতি অকিল কুরেশির নাম ত্রিপুরা হাইকোর্টের মুখ্য বিচারপতি হিসেবে সুপারিশ করেছে। কিন্তু, কেন্দ্রীয় সরকার সুপ্রিম কোর্টের এই সুপারিশ নিয়ে এখনও কোনও সিদ্ধান্ত নেয়নি। ইতিপূর্বে বিচারপতি অকিল কুরেশিকে মধ্যপ্রদেশের মুখ্য বিচারপতি হিসেবে সুপারিশ করেছিল সুপ্রিম কোর্টের কলেজিয়াম। কিন্তু, কেন্দ্রের আপত্তিতে সুপ্রিম কোর্টের কলেজিয়াম ওই সুপারিশ সংশোধন করেছিল। তারপরই তাঁকে ত্রিপুরা হাইকোর্টের মুখ্য বিচারপতি হিসেবে সুপ্রিম কোর্ট সুপারিশ করেছিল। কিন্তু, কেন্দ্রীয় সরকার বিচারপতি অকিলেশ কুরেশিকে নিয়ে কোনও সিদ্ধান্ত না নেওয়ায় গুজরাট হাইকোর্টের আইনজীবী সংগঠন সুপ্রিম কোর্টের দ্বারস্থ হয়েছে। সংগঠন সুপ্রিম কোর্টের কাছে বিচারপতি অকিল কুরেশিকে ত্রিপুরা হাইকোর্টের মুখ্য বিচারপতি হিসেবে নিযুক্তির জন্য কেন্দ্রীয় নির্দেশ দেওয়ার আবেদন জানিয়েছে। সুপ্রিম কোর্ট ওই সংগঠনের আবেদন গ্রহণ করে আগামী ২৫ অক্টোবর শুনানির দিন ধার্য করেছে।

দেশের ব্যাঙ্কিং ব্যবস্থায় একটি বৈপ্লবিক পরিবর্তন চান নোবেল বিজয়ী অভিজিৎ

।। অভিজিৎ রায় চৌধুরী।। নয়া দিল্লী, ২২ অক্টোবর।। দেশের ব্যাঙ্কিং ব্যবস্থায় একটি বৈপ্লবিক পরিবর্তন চান সত্য নোবেল বিজয়ী অর্থনীতিবিদ অভিজিৎ বিনায়ক বন্দ্যোপাধ্যায়। তাঁর স্পষ্ট মত, রাষ্ট্রায়ত্ত্বাবধানে সরকারের শেয়ারের পরিমাণ ৫০ শতাংশের কম করে দেওয়া উচিত। এখন রাষ্ট্রায়ত্ত্বাবধানে সরকারের শেয়ার পঞ্চাশ শতাংশের বেশি হওয়ায় ডিজিটাল কমিশন ব্যাঙ্কের যে কোনও বিষয় নিয়ে তদন্ত করার অধিকারী। এই তদন্ত ব্যাঙ্ককর্মীদের মধ্যে ভয়ের মানসিকতা, পরিভাষায়

“ফিয়ার সাইকোসিস” তৈরি করছে, তাঁরা ঋণ দেওয়ার সময় ভাবছেন, ফলে তার ছাপ পড়ছে রাষ্ট্রায়ত্ত্বাবধানে সরকারের শেয়ার পঞ্চাশ শতাংশের কম করা হলে ডিজিটাল কমিশন যে কোনও ব্যক্তির বিরুদ্ধে তদন্ত আর থাকবে না। ফলে সরকারি ব্যাঙ্ক কর্মীদের ভয়ের পরিবেশ দূর হবে। অভিজিৎ সাফ জানিয়েছেন, দেখা যাচ্ছে, ব্যাঙ্কগুলি প্রথমে ভালো চলছে, তারপর হঠাৎই সেখানে সমস্যা শুরু হচ্ছে। পরে সেই সমস্যা আরও গভীর হচ্ছে। ব্যাঙ্কের ব্যালান্স শিটগুলি সঠিক তথ্য তুলে ধরছে না। এই পরিস্থিতিতে কর্মপদ্ধতিতে মৌলিক পরিবর্তন আনতে হবে। যদি সরকারের শেয়ার পঞ্চাশ শতাংশ থাকে, তা হলে ডিজিটাল কমিশন যে কোনও ব্যক্তির বিরুদ্ধে তদন্ত আর থাকবে না। এটা প্যারালাইজিং ফ্যাক্টর। তাই সরকারের শেয়ার পঞ্চাশ শতাংশের কম হোক।

বিশালগড় ও কাঞ্চনপুরে বিস্তর পরিমাণে নেশা সামগ্রী ও নগদ টাকা বাজেয়াপ্ত, গ্রেপ্তার নয়জন

নিজস্ব প্রতিনিধি, চড়িলাম/কাঞ্চনপুর, ২২ অক্টোবর।। ৫ লক্ষ টাকার নেশাসামগ্রী-সহ ৫ এদিকে, উত্তর ত্রিপুরায় পুলিশের অভিযানে ফের উদ্ধার হয়েছে বিপুল পরিমাণের নেশাসামগ্রী। এর সঙ্গে গ্রেফতার করা হয়েছে দামছড়ার সুন্দর কুমার শর্মা (৩১), আনন্দবাজারের নিশিং পাড়ার পুরুষের রিয়াং (৩১) ও কামজুই রিয়াং (১৬) এবং গরিজিলাম পাড়ার মনোজ কুমার ত্রিপুরা (১৭)-কে। কাঞ্চনপুর মহকুমা পুলিশ আধিকারিক (এসডিপিও) বিক্রমজিৎ গুন্ডালাস জানান, গোপন খবরের ভিত্তিতে মঙ্গলবার সকালের দিকে ভাংমন এলাকায় হানা দিয়ে চার মাস্ক পাচারকারীর কাছ থেকে প্রচুর পরিমাণের নেশার ইয়াবা ট্যাবলেট ও বিদিশি মাদ বাজেয়াপ্ত করেছেন তাঁরা। এসডিপিও গুন্ডালাস জানান, গোপন খবর অনুযায়ী আজ সকালে ভাংমনের নাকা পস্টেটে ওত পেতে বসে থাকেন নিজে। যথা সময় চার মাস্ক পাচারকারী নেশা সামগ্রী নিয়ে ওই রাস্তা ধরে দামছড়া থেকে আসার পথে তাদের আটক করে তালাশি চালিয়ে ১৮০০ ইয়াবা ট্যাবলেট, ৫২৮ বোতল বিদেশি মদের বোতল বাজেয়াপ্ত করেছেন। বাজেয়াপ্তকৃত নেশাসামগ্রীগুলির বাজারমূল্য কমপক্ষে ছয় লক্ষ ৫০ হাজার টাকা হবে। খরদের বর্তমানে কাঞ্চনপুর থানায় রেখে জিজ্ঞাসাবাদ করা হচ্ছে। আগামীকাল বুধবার চার জনকেই আদালতে পেশ করা হবে বলে জানান মহকুমা পুলিশ আধিকারিক বিক্রমজিৎ গুন্ডালাস।



নিজস্ব প্রতিনিধি, কৈলাসহর, ২২ অক্টোবর।। আবারও কৈলাসহরে যৌতুকের জন্য গৃহবধূকে প্রচণ্ড নির্যাতন করে হাত-পা বেঁধে ফেলে রাখে স্বামী ও স্বশুরবাড়ির লোকজনরা। অবশেষে খবর পেয়ে গৃহবধূর বাপের বাড়িতে পৌঁছে যায়। ঘটনা কৈলাসহরের ইছবপুর গ্রাম পঞ্চায়েতের পাখিরবালা এলাকায়। কৈলাসহরের ইরানি থানার অন্তর্গত শ্রীনাথপুর গ্রামের কুন্ডি বহরের এক মেয়েকে গত ছয়মাস পূর্বে শ্রীনাথপুরের তাহির আলি বিয়ে করেছিল। মেয়েটির বাবা গত পাঁচবছর পূর্বে মারা গিয়েছিল। মেয়ের মামাই মেয়ের বিয়ে দিয়েছিল। এলাকায় বখাটে ছিলেন নেশাকারবারী। এলাকায় বখাটে ছিলেন হিন্দুদের তাহির কোন ধরনের যৌতুক দাবি না করলেও বিয়ের একমাস পর থেকে গৃহবধূর উপর যৌতুকের

যৌতুকের জন্য হাত-পা বেঁধে গৃহবধূর উপর নিমম অত্যাচার

নিজস্ব প্রতিনিধি, কৈলাসহর, ২২ অক্টোবর।। আবারও কৈলাসহরে যৌতুকের জন্য গৃহবধূকে প্রচণ্ড নির্যাতন করে হাত-পা বেঁধে ফেলে রাখে স্বামী ও স্বশুরবাড়ির লোকজনরা। অবশেষে খবর পেয়ে গৃহবধূর বাপের বাড়িতে পৌঁছে যায়। ঘটনা কৈলাসহরের ইছবপুর গ্রাম পঞ্চায়েতের পাখিরবালা এলাকায়। কৈলাসহরের ইরানি থানার অন্তর্গত শ্রীনাথপুর গ্রামের কুন্ডি বহরের এক মেয়েকে গত ছয়মাস পূর্বে শ্রীনাথপুরের তাহির আলি বিয়ে করেছিল। মেয়েটির বাবা গত পাঁচবছর পূর্বে মারা গিয়েছিল। মেয়ের মামাই মেয়ের বিয়ে দিয়েছিল। এলাকায় বখাটে ছিলেন হিন্দুদের তাহির কোন ধরনের যৌতুক দাবি না করলেও বিয়ের একমাস পর থেকে গৃহবধূর উপর যৌতুকের

জন্ম অত্যাচার শুরু করে। গত দু'দিন ধরে অত্যাচারের মাত্রা অনেকটাই বেড়ে যায়। এমনকি স্বামী তাহির আলি সহ বাড়ির অন্যান্যরা গৃহবধূকে হাত-পা বেঁধে মারধর করে। মঙ্গলবার সকালে গৃহবধূ পুলিশকে খবর দিলে পুলিশ গৃহবধূকে উদ্ধার করে গিয়ে তাকে উদ্ধার করে নিয়ে আসেন। অত্যাচারিত গৃহবধূ তথা ভাগ্নিকে নিয়ে মামা আইনি পরামর্শ নিতে যান গ্রামীণ আইনি পরিষেবা কেন্দ্রের টিলাবাজার শাখায়। গ্রামীণ আইনি পরিষেবা কেন্দ্রের কর্মকর্তা দিলোয়ার হোসেন জানান, তাহির আলি প্রকৃত পক্ষে একজন নেশাকারবারী। এলাকায় বখাটে ছিলেন হিন্দুদের তাহির কোন ধরনের যৌতুক দাবি না করলেও বিয়ের একমাস পর থেকে গৃহবধূর উপর যৌতুকের

আগরণ আগরতলা ০ বর্ষ-৬৬ ০ সংখ্যা ১৬ ০ ২৩ অক্টোবর ২০১৯ ইং ০ ৫ কার্তিক ০ বুধবার ০ ১৪২৬ বঙ্গাব্দ

অর্থনীতি ভয়ঙ্কর পরিনতির দিকে

দেশ এক ভয়ঙ্কর অর্থনৈতিক দুরবস্থার সম্মুখীন হইয়াছেন। এই পরিস্থিতি হইতে উত্তোরণের সঠিক পথ খুঁজিবার দিশা না পাইয়া দেশের বর্তমান অর্থমন্ত্রী যে সব যুক্তি দেশবাসীর সামনে তুলিয়া ধরিবার চেষ্টা করিতেছেন তাহা বালখিলাপনার সামিল। ভারতের অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারমনের ভারতবর্ষের অর্থনীতির দুরাবস্থার আসল কারণটি তাহার অর্থনীতির বুদ্ধি দিয়া আবিষ্কার করিলেন। অটো মোবাইল শিল্পে ভয়াবহ মন্দার কারণ হিসেবে তিনি বলিয়াছেন যে, আজকের প্রজন্ম গাড়ি না কিনে ওলা উবেরে যাতায়াত করিতে বেশি ভালোবাসে, তাই গাড়ি বিক্রির হার কমিয়া গেছে। যখন এই রকম একটা ভয়াবহ ব্যাখ্যা তিনি দেশের মানুষের সামনে রাখেন তখন বুঝিতে হইবে কাহার হাতে দেশের অর্থনীতির ভার দেওয়া হইয়াছে। নির্মলা সীতারমনের হাতে দেশের অর্থনীতি যে নিরাপদ নয়, সেটা আর বলিবার অপেক্ষা রাখে না। দেশের অর্থনীতির ভয়াবহ অবস্থাকে গোপন করিবার যে চেষ্টা সীতারমনের ব্যাখ্যায় ফুটিয়া উঠিয়াছে, তাহাতে নতুন করে দেশপ্রেমিকের সংজ্ঞা নির্ধারণ করা উচিত। লক্ষ লক্ষ শিক্ষিত ছেলে মেয়ে যেখানে বেকার, চাকরি নাই, সেখানে গাড়ি বিক্রি হইবে কি করে। এই প্রশ্ন করিলে ভারত বিরোধী হইয়া যাইবার একটা সম্ভাবনা রহিয়াছে। সহজ ভাবে বলা যাইতে পারে একজন অযোগ্যকে ভারতের অর্থমন্ত্রী করা হইয়াছে, যিনি এর আগে প্রতিরক্ষা মন্ত্রী হিসেবেও বার্থ হইয়াছেন। এই রকম একজন মহিলাকে অর্থমন্ত্রী করিয়া ভারতবর্ষের মানুষের ঘাড়ে একটি বোঝা চাপাইয়া দেওয়া হইয়াছে, ২০১৬'র নোট বন্দির ফলে ভারতের অর্থনীতিতে যে ধ্বংস নামা শুরু হইয়াছে, তাহার থেকে ভারত আজও মুক্ত হইতে পারেনি। এই নোট বন্দির ফলে কোটি কোটি মানুষ অসংগঠিত ক্ষেত্রে কাজ হারাইয়াছে, লক্ষ লক্ষ মানুষ চাকরী হারাইয়াছে, মোদির পাহাড়াদারিত্বে ভারতের সাধারণ মানুষের হাজার হাজার কোটি টাকা মারিয়া নীরব মোদিরা পালাইয়া গেছে। ব্যাঙ্ক, পোস্ট অফিসের মাসিক রোজগার যোজনায় সুদের হার ছুড়া ভাবে কমাইয়া দিয়া সাধারণ নিম্ন বিত্ত মানুষের বাঁচিয়া থাকিবার অধিকারকে খাদের কিনারায় আনিয়া দাঁড় করানো হইয়াছে, ঠিক এইরকম সময় নির্মলা সীতারমনের নির্লজ্জ ব্যাখ্যা কাটা ঘায়ে নুনের ছিটে বলা যাইতে পারে। ভারতবর্ষের জনগণের আর্থিক অবস্থাকে কোন বিপজ্জনক অবস্থায় আনিয়া দাঁড় করাইয়াছে, তাহা আর নতুন করিয়া বলিবার অপেক্ষা রাখে না। দেশের অর্থনীতিকে পুনরুজ্জীবিত করিবার জন্য প্রয়োজন অর্থনীতিবিদদের পরামর্শ গ্রহণ করিয়া দেশকে সঠিক পথে পরিচালনা করা। অন্যথায় অর্থনৈতিক বিপর্যয় দেশকে ভয়ঙ্কর পরিনতির দিকে ধাবিত করিবে তাহা বলিবার অপেক্ষা রাখে না।

শহীদ আশফাক উল্লাহ খানের ১১৯ তম জন্মবার্ষিকীতে বিজেপির সম্মান

ভোপাল, ২২ অক্টোবর(হি.স.): মদলবার মহান শহীদ আশফাক উল্লাহ খানের ১১৯ তম জন্মবার্ষিকীতে আশফাক উল্লাহ খান ছিলেন ভারতীয় স্বাধীনতা সংগ্রামের অন্যতম শীর্ষ বিপ্লবী। আশফাক কেবল একজন মহান মুক্তিযোদ্ধা ছিলেন না, তিনি একজন বিখ্যাত উর্দু কবিও ছিলেন বলে। কাকোরির ঘটনায় গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা নিয়েছিলেন আজকের বীর শহীদ আশফাক উল্লাহ খান। ১৯২৭ সালের ১৯ ডিসেম্বর ফইজাবাদের কারাগারে ব্রিটিশরা তাঁকে ফাঁসি দেয়ার ১১৯ তম জন্মদিনে দেশব্যাপী সকলেই তাঁকে স্মরণ করছেন উ জনাচ্ছেন শুভচ্ছাও উ সাংসদ বিজেপি নেতারাও জন্মবার্ষিকীতে এই মহান যোদ্ধাকে স্মরণ করেছেন। প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী শিবরাজ সিং চৌহান আশফাক উল্লাহ খানের জন্মবার্ষিকীতে টুইট করে লিখেছেন, “এখন শত্ করের কোমর বেঁধে নিয়েছি, কিছু করে দেখাতে হবে উ স্বাধীনতা ছিনিয়ে মুক্ত হব, বা মাথা কেটে ফেলব”- আশফাক উল্লাহ খান। মা ভারতীর বীর পুত্রের জন্মবার্ষিকীতে শুভচ্ছা, যিনি কাকোরির ঘটনায় গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিলেন এবং দেশকে পরাধীনতার শেকল থেকে মুক্ত করতে তাঁর পুরো জীবনকে দান করেছেন। বিজেপি সাংসদ রাকেশ সিং টুইট করে মহান বিপ্লবীর প্রতি শ্রদ্ধা জ্ঞাপন করে জানিয়েছেন, “কাকোরির কাণ্ডে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে হাসতে হাসতে ভারত মাতার অমর পুত্র বিপ্লবী শহীদ আশফাক উল্লাহ খানের জন্মবার্ষিকীতে তাঁকে সম্মান জানাচ্ছি” উ বিজেপির রাজ্য পর্যবেক্ষক কৈলাস বিজয়বর্গীয়া টুইট করে লিখেছেন, “কখনো ভয় পেয়ে পিছিয়ে আসলে হবে না, আপনি অত্যাচার থেকে হাত তুলবেন, আমরা পা বাড়িয়ে দেব। দেশের স্বাধীনতার জন্য ফাঁসির দড়িকে আপন করে নেওয়া অমর শহীদ আশফাক উল্লাহ খানের জন্মবার্ষিকীতে আমার প্রণাম”।

গায়ক অনুপমের বিতর্কিত পোস্টে

তথাগতর জবাব, আলোড়ণ ফেসবুকে

কলকাতা, ২২ অক্টোবর (হি.স.) : ফের একবার টুইটারে আক্রমণাত্মক মেগাথারের রাজ্যপাল তথাগত রায়। এবার তাঁর নিশানা গায়ক ও সুরকার অনুপম রায়। এবার আরবি পোশাক পরে সোশ্যাল মিডিয়ায় শোয়ার করা ছবি তুলে ধরে অনুপমের ধর্মনিরপেক্ষতা নিয়ে প্রশ্ন তুললেন তথাগতবাবু। সম্প্রতি বাঙালিদের পক্ষে সওয়াল করে একটি টুইট করেন অনুপম। শনিবার করা সেই টুইটে তিনি লেখেন, “বাঙালিদের আর একটু সচেতন হইবেই হলে নিজেকে বাঁচিয়ে রাখার জন্য। না হলে কালী পূজা কেড়ে নিয়ে আমাদের ঘাড়ে দিওয়ালি চাপিয়ে দেওয়া হবে।”

সেই ছবি তুলে তথাগতবাবু লিখেছেন, “গুপু আরব পোশাক পরা নয়, সেই সঙ্গে দাঁত বের করে হাসা। দেখো, আমি কত সেকুলার! আমার চেয়ে অনেক ছোট, তবু না বলে পারছি না, কী সীমানী নির্লজ্জতা! সোমবার সন্ধ্যা পৌনে ৭ টায় মেগাথারের রাজ্যপাল ফেসবুকে এটি আপলোড করেন। এর প্রেক্ষিতে এলিন বেটা পৌনে ১ টা পর্যন্ত ২৪৮টি লাইক, ৭৬টি মন্তব্য, ৪৪টি শেয়ার হয়েছে এটির। অধিকাংশই তথাগতবাবুর সমর্থনে। কৌশিক সরকার প্রাচুর্য লিখেছেন, ‘ধন্যবাদ তথাগত বাবু। কথাগুলো তুলে ধরার জন্য আপনাকে অসংখ্য ধন্যবাদ।’ রাজকুমার দাশও গু লিখেছেন, “সবাই রানু মন্তব্যকে নিয়ে ব্যস্ত হয়ে গেছে, উনিও একটু প্রচারের আলো চান।” মালঙ্ক নেনও গু লিখেছেন, “বাবু, উনি যেমন খুশি তেমন সেকুলার সাঙ্গো-র একজন প্রতিযোগী। এই প্রতিযোগিতা বা বঙ্গ হামেশাই হয়। আল্লাপ কর শীতকাল নয়। আর দেশে এই ধরণেরই আরেকটা প্রতিযোগিতা হয়, সেটা হলো ‘যেমন খুশি তেমন প্রধানমন্ত্রী সাঙ্গে প্রতিযোগিতা!’ এইটা আবার হামেশা হয়না। দিন-ক্ধণ-তিথি-পরিষ্কৃতি ইত্যাদি বুঝে হয়ে থাকে।”

রবীন্দ্র সরোবরে ‘মা ফিরে এল’

গ্যালারিতে বদলানো হবে চার দুর্গাপ্রতিমা

কলকাতা, ২২ অক্টোবর (হি. স.) : কলকাতার চারটি নামী দুর্গাৎবেস সমিতির প্রতিমার বিসর্জন হয়নি। এগুলো রাখা হবে রবীন্দ্র সরোবরে ‘মা ফিরে এল’ গ্যালারিতে। আলিপুরের ৭৮ পরি, যোধপুর পার্ক, বড়িশা ক্লাব ও হিন্দুস্তান পার্কের প্রতিমা গ্যালারিতে রাখা হচ্ছে। কেএমডিএর কর্তারা এই খবর জানিয়েছেন। এই গ্যালারি সম্পূর্ণভাবে তৈরির পর ২০১২ সালের ১২ নভেম্বর খোদা মুখ্যমন্ত্রীর হাতেই তার উদ্বোধন হয়েছিল। গ্যালারিতে ১২টি প্রতিমা রাখার জায়গা ছিল। প্রথম বছর পরিষ্করণ এবং স্থানান্তরের জন্য প্রতিমা রাখতে পারেনি কেএমডিএ এবং কেআইটি। পরবর্তী বছরগুলিতে দু’-তিনটি পুজো কমিটি প্রতিমা রাখে সেখানে।

অযোধ্যা রায় নিয়ে বিরোধীরা চাপে

অপূর্বরায়

অযোধ্যায় রাজমহাত্মমি বাবরি মসজিদ বিতর্ক একইসঙ্গে ঐতিহাসিক, রাজনৈতিক ও ধর্মকেন্দ্রিক বছরের পর বছর এই বিতর্ক চলছে ২.৭৭ একর জমির নিয়ন্ত্রণ নিয়ে। হিন্দুদের দাবি, অবতার রাম এখানে জন্মেছিলেন। মুসলিমদের দাবি, তারা ১৯৪৯-এর ডিসেম্বরের আগে দশকের পর দশক ধরে এই জায়গায় ধর্মীয় আচার পালন করে আসছে। এক পক্ষের দাবি, হিন্দুধর্ম প্রায় ৫ হাজার বছরে পুরনো, এখানে রামের ভগ্নপ্রায় মন্দিরের ওপর মুঘল বাদশা বার বারোশ শতকে হিন্দুস্তান কাজ করার পর মসজিদ গড়ে ন। মুসলিম শাসকদের ভারতে রাজত্বের শুরু হয় ত্রয়োদশ শতক থেকে।

অযোধ্যা বিতর্ক ৫০০ বছরের। আদালতে এ নিয়ে বিবদমান পক্ষের লড়াইয়ের বয়স ৭০ বছর। এই বিবাদের জেরে দেশের মধ্যে সামাজিক সম্প্রীতি ও সম্ভাবের বাতাবরণ বার বার ছিঁড়েছে। প্রশাসন হিমশিম খেয়েছে পরিস্থিতি সামাল দিতে। অযোধ্যার জমির অধিকার নিয়ে আদালতে যে মামলা তা সম্ভব দেশের কোর্টে দীর্ঘমেয়াদী মামলা। হিন্দু বা মুসলিম কেউই নিজের কোর্ট ছাড়তে রাজি নয়। ‘নাহি দিব সূচাথ মোদিনী’ মনোভাব নিয়ে তারা অনমনীয়। কোর্টের এজলাসে যুগ্মন পক্ষের সাক্ষ্যপ্রমাণ, সওয়াল জবাব, কথার লড়াইয়ের পর ঐতিহাসিক মামলার গুনানি শেষ হয়েছে অবশেষে ১৬ অক্টোবর। আশা করা হচ্ছে ১৭ নভেম্বর প্রধান বিচারপতি রঞ্জন গগৈ অপর

নেওয়ার আগে রায় ঘোষণা করবেন। সূত্রে মীমাংসা হবে এমনটাই মনে করছে দেশবাসী। সেই রায়ের দিকে তাকিয়ে রয়েছে গোটা দেশ। বিচারের ভার এখন দেয়ার সর্বোচ্চ আদালতের। ভারতের বৃহত্তম রাজ্য উত্তরপ্রদেশের ফজলবাদ জেলার মধ্যে পড়ে অযোধ্যা। দেশ স্বাধীন হওয়ার পর ১৯৪৯ সালের ডিসেম্বরে মসজিদের মধ্যে রামসীতার মন্দির স্থাপন করা হয় রাতারাতি। রাজনৈতিকভাবে এটাকে ইমু করে বিজেপা। হিন্দু দলই ধরে বিজেপির উত্থান হয় অযোধ্যা ভিত্তি। কেশ্র কংগ্রেস থাকলেও ভোটের জন্য

আরএসএস ও বিশ্বহিন্দু পরিষদের চাপ সত্ত্বেও নরেন্দ্র মোদি ক্ষমতায় এসে আইনি পথেই মীমাংসার ওপর ভরসা করেন। দ্বিতীয়বার ক্ষমতায় এসেও সেই নির্ভরতা থেকে সরে আসেননি। তবে হিন্দুদের লাইন থেকে একচলও সরে আসেননি। তিনি জানেন সবুরে মেওয়া ভলে। অযোধ্যা জমির অধিকার নিয়ে মামলা করে তিনটি পক্ষ। নির্মোহী আখড়া, রামলালা বিরাজমান ও সুপ্রিম কোর্ট বোর্ড। এলাহাবাদ হাইকোর্ট ২০১০-এর ৩ ডিসেম্বর জমি বিতর্ক মামলায় রায় ঘোষণা করে। সেই রায়ে বলা হয়, জমিটি তিনটি সমানভাবে ভাগ করে তিন পক্ষ পাবে। আদালত রায় দিতে গিয়ে একথাও জানায়, ওখানে রাম

সমামলা সূত্র খোঁজার চেষ্টা হলেও তা প্রথমে বার্থ হয়। পরে দ্বিতীয় দফার চেষ্টায় আংশিক সফল হওয়ার কথা শোনা গেলেও এখন স্পষ্ট হয়নি। চিত্রাটা বুধবার সুপ্রিম কোর্টে গুনানি শেষ হয়েছে। সেই দিনই মধ্যস্থ কমিটির রিপোর্ট জমা পড়েছে। সেই রিপোর্ট নিয়ে পাঁচ বিচারপতি নিজেদের মধ্যে আলোচনাও করেছেন রামজম্মতুমি ও বাবরি মসজিদ জমি বিতর্কে জড়িত হিন্দু ও মুসলিমদের তরফে যারা আলোচনা বৈঠকে প্রতিনিধিত্ব করেছিলেন তাঁদের মধ্যে কয়েকজন দাবি করেছেন, সমঝোতা সূত্র পাওয়া গেছে। সুপ্রিম কোর্ট জমির দাবি ছেড়ে দিতে সম্মত হয়েছে। তার বদলে প্রতিশ্রুতি চেয়েছে অন্য জায়গায়

এলেও দ্বিতীয় পর্বে তিনি অন্তরালে চলে গেছেন। কালের নিয়মে নতুনদের জায়গা ছাড়তেই হয়। তবে তাঁর নাম এখনও বাবরি মসজিদ ধ্বংসের উচ্ছ্বাসিতাদের তালিকায় রয়েছে। সেই মামলা এখনও ফেজলবাদের আদালতে খুলে রয়েছে। রাজো এখন শাসন ক্ষমতায় রয়েছে বিজেপি। মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথের সরকার ক্ষমতায় এসে ফেজলবাদ জেলার নাম বদলে অযোধ্যা করেছে। ২০১৪ সালে লোকসভা নির্বাচনে প্রচারে হিন্দুদের তাস খেলেছিল বিজেপি। দেওয়া হয় রামমন্দির নির্মাণ করার প্রতিশ্রুতি।

আরএসএস ও বিশ্বহিন্দু পরিষদের চাপ সত্ত্বেও নরেন্দ্র মোদি ক্ষমতায় এসে আইনি পথেই মীমাংসার ওপর ভরসা করেন। দ্বিতীয়বার ক্ষমতায় এসেও সেই নির্ভরতা থেকে সরে আসেননি। তবে হিন্দুদের লাইন থেকে একচলও সরে আসেননি। তিনি জানেন সবুরে মেওয়া ভলে। অযোধ্যা জমির অধিকার নিয়ে মামলা করে তিনটি পক্ষ। নির্মোহী আখড়া, রামলালা বিরাজমান ও সুপ্রিম কোর্ট বোর্ড। এলাহাবাদ হাইকোর্ট ২০১০-এর ৩ ডিসেম্বর জমি বিতর্ক মামলায় রায় ঘোষণা করে। সেই রায়ে বলা হয়, জমিটি তিনটি সমানভাবে ভাগ করে তিন পক্ষ পাবে। আদালত রায় দিতে গিয়ে একথাও জানায়, ওখানে রাম

সমামলা সূত্র খোঁজার চেষ্টা হলেও তা প্রথমে বার্থ হয়। পরে দ্বিতীয় দফার চেষ্টায় আংশিক সফল হওয়ার কথা শোনা গেলেও এখন স্পষ্ট হয়নি। চিত্রাটা বুধবার সুপ্রিম কোর্টে গুনানি শেষ হয়েছে। সেই দিনই মধ্যস্থ কমিটির রিপোর্ট জমা পড়েছে। সেই রিপোর্ট নিয়ে পাঁচ বিচারপতি নিজেদের মধ্যে আলোচনাও করেছেন রামজম্মতুমি ও বাবরি মসজিদ জমি বিতর্কে জড়িত হিন্দু ও মুসলিমদের তরফে যারা আলোচনা বৈঠকে প্রতিনিধিত্ব করেছিলেন তাঁদের মধ্যে কয়েকজন দাবি করেছেন, সমঝোতা সূত্র পাওয়া গেছে। সুপ্রিম কোর্ট জমির দাবি ছেড়ে দিতে সম্মত হয়েছে। তার বদলে প্রতিশ্রুতি চেয়েছে অন্য জায়গায়

উত্তাপের সঙ্গে ধর্মীয় আবেগ মিশে রয়েছে অযোধ্যা মামলায়। এটা কি শেষ মুহূর্তে শীর্ষ আদালতের উফর চাপ সৃষ্টির কৌশল? সকলেই জানে, কোর্টের মানদণ্ড নিরপেক্ষ। সাক্ষ্যপ্রমাণের ভিত্তিতে চলে দায়িত্ব। জমির তিন প্রধান দাবিদারসহ সব পক্ষই লিখিতভাবে অস্তিম আবেদন জানিয়েছে আদালতে। পাঁচ বিচারপতির সাংবিধানিক বেষ্টে ১৬ অক্টোবর চূড়ান্ত গুনানি শেষ হওয়ার সময় প্রধান বিচারপতি বলে দেন ১৯ তারিখের মধ্যে শেষ বক্তব্য জানানোর নির্দেশ দেন। সেইমতো মামলায় তিনি পক্ষই জমির ওপর তাদের দাবি

আধুনিক জীবনের মোক্ষ কিসে?

অল্প বয়সে বেশি পাকলে যা হয়— পড়াশোনার বইয়ের থেকে ফেসবুক-ইনস্টাগ্রাম বেশি চেনে। ফেসবুকের একটি ছবির সঙ্গে আমির খানের তৈরি করেছিল। ছেলোটা পুরো জালি। নিজের বাড়ির লোকের সঙ্গে পরিচয় করিয়ে দেবে বলে ফাঁকা ফ্ল্যাটে মায়ের কাছে নিয়ে গিয়েয়া করার করে। জোর করে নয়, দু’জনে মিলেই বেশ জিময়ে..... হা হা হা। ছেলোটা আবার মোবাইলে সেটার ভিডিও-ও তোলে। কয়েকদিন ভিডিও না কি মেয়েটার স্কুলের কয়েকজন বন্ধুদের হোয়াটসঅ্যাপ নাম্বার জোগাড় করে তাদের কাছে সেই ভিডিও ফরোয়ার্ড করে দেয়। ইউটিউবে, আরও কীসব সাইটে মেনে আপলোড করে দিয়েছে, সেই ভিডিও তো এখন মার্কেটে পুরো ভাইরাল। ফেসবুকেও ওই মেনে কেমন যেন খটকা লাগল। যে হাউজিং কমপ্লেক্সে সায়নারা থাকে, ওখানে আমার এক পুরনো কলিগও থাকে। তার সঙ্গে সায়নের বাবার পরিচয় রয়েছে। আমি ফোন করলাম সেই কলিগকে। দু’কথার পরেই জিজ্ঞাসা করলাম—“আচ্ছা, সায়নের ব্যাপারে কিছু জানো? বাচ্চাটা বেশ কিছুদিন স্কুলে আসেনো, ওর বাবার ফোন অফ। কোনও সমস্যা হয়েছে, না কি বাইরে কোথাও গিয়েছে ওয়া?” —সে কী। তুমি জানো কিছ? কলিগ অবাক। —না কী ব্যাপার? —বিপালা পকেস তো। সায়নের যে দিদিটা এইবারে এইচ এস দিয়েছে,

পেয়ে এই উত্তি করেছিলেন কি না, সঠিক জানি না কিন্তু তাঁর ভবিষ্যদ্বাণী অক্ষরে অক্ষরে ফলে যাচ্ছে। প্রতিদিন, প্রতি মুহূর্তে আমার চেনা, আমার অচেনা কেউ না কেউ বিখ্যাত হচ্ছে। এখন প্রশ্ন উঠতে পারে, কেন হচ্ছে? সনাতন ও সহজ উত্তর হল, বিখ্যাত হতে গেলে বিখ্যাত হওয়ার মতো কিছু একটা কাজ করতে হয়, তা সে সৃষ্টিমূলক হোক বা সমাজকল্যাণমূলক, রাজনৈতিক হোক বা সামাজিক—কোনও বিশেষ ক্ষেত্রে বিসেস অবগাননের জন্য সেই বিখ্যাত হয় বা এককাল হয়ে এসেছে। কিন্তু নেট দুনিয়ায় বিখ্যাত হতে গেলে বা বলা ভাল ভাইরাল হতেই হবে, ওই শর্ত পূরণ যে করতেই হবে, তার কোনও মানে নেই। আপনি বিকৃত সুরে কুৎসিত মুখাবয়ান করে রবীন্দ্রসংগীত গেয়ে ভাইরাল হতে পারেন, বিঘর্ষের সাপের সঙ্গে অথবা ঝাড়ের বেগে ছুটে আসা ট্রেনের সামনে দাঁড়িয়ে সেলফি তুলে বিখ্যাত হতে পারেন, গোটা মুখে কাণা মেখে, অথবা নগ্ন হয়ে রাস্তায় ছুটে অথবা আরও অসুস্থ, আরও বিকৃত কিছু করে বিখ্যাত হতে পারেন। আর ওই সাপের মুখে চুমু বা ছুঁত ট্রেনের সঙ্গে সেলফি নিতে গিয়ে সেই আপনামুখ্যতা ঘটে, তাহলে সেই মুক্তাস্বাধীতি যে পরিমাণে ভাইরাল হয়ে আপনাকে বিখ্যাত করে দেবে তা আপনার চোদ্দপুরুষের কেউ হতে পারেননি।

(সৌজন্যে-প্রতিনিধি)

এক নজরে বাংলাদেশ

মনির হোসেন, ঢাকা,

সড়কে আনফিট গাড়ি চলাচল ও এর

অসুস্থ প্রতিযোগিতা বন্ধ করুন

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ২২।। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা সড়ক দুর্ঘটনা প্রতিরোধে ফিটনেসবিহীন যান চলাচল এবং ওভারটেকিংয়ের মত অসুস্থ প্রতিযোগিতা বন্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষের প্রতি নির্দেশ দিয়েছেন।প্রধানমন্ত্রী বলেন,ওভারটেকিং নামক অসুস্থ প্রতিযোগিতা এবং ফিটনেসবিহীন গাড়ি সড়কে চালানো দুর্ঘটনার অন্যতম কারণ। এই অসুস্থ প্রতিযোগিতা বন্ধ করতে হবে তিনি বলেন, কেউ যদি অহেতুক নিয়মের বাইরে গিয়ে গাড়ি বা ট্রাকের আকার পরিবর্তন করে তাহলে তার বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিতে হবে এবং ট্রাফিক পুলিশকেও এ বিষয়ে সচেতন থাকতে হবে।

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা মংলবার সকালে রাজধানীর খামারবাড়ি় কুবিবিদ ইনস্টিটিউশন মিলনায়তনে ‘জাতীয় নিরাপদ সড়ক দিবস-২০১৯’ উপলে আয়োজিত এক আলোচনা সভায় প্রধান অতিথির ভূমি পূর্ণ করেছেন।প্রধানমন্ত্রী বলেন, ‘ডাইভারদেরও দোষ রয়েছে, কোন গাড়ি তাদের ওভারটেক করলে যেন মাথা খারাপ হয়ে যায়, ঐ গাড়িকে তাদেরও ওভার টেক করতেই হবে। ফলে, দুর্ঘটনা ঘটে থাকে।’ তিনি বলেন, একটি রাস্তা কেমন লোড নিতে পারে, একটি সড়কে কি ধরনের দুটি গাড়ি পাশাপাশি চলতে পারে তার একটি আকার নির্দিষ্ট করা থাকে। অথচ, আমাদের দেশে দেখা যায় অধিক মূল্যবান আশায় আসন বৃদ্ধির জন্য বা অতিরিক্ত মাল্যমাল পরিবহনের জন্যে এ বিশেষে এক্সট্রা কাম দিয়ে দু’পাশে বেআইনীভাবে গাড়ির আকার বাড়িয়ে নিচ্ছে। ফলে দুর্ঘটনা ঘটে থাকে।’

অতীতে নিয়মের ব্যত্যয় ঘটিয়ে তৈরি করা এসব যানবাহনের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গৃহীত হলেও পরবর্তীতে তা থেমে যাওয়ার আবার তা শুরু হয়েছে। এই প্রসঙ্গে প্রধানমন্ত্রী, যত্নসহ এই দেশে ঋতু পরিবর্তন এবং নতুন ঋতু আগমনের সঙ্গে সঙ্গে অতীতের বিষয়গুলো ভুলে যাওয়ার মত বেশিষ্ট আমাদের মানসিকতায় রয়েছে বলেও উল্লেখ করেন। বিষয়টি সড়ক আন্দোলনে নেতৃত্ব দানকারী বা আন্দোলনকারীদের দৃষ্টিতে কেন আসেনি সে প্রশ্নও উত্থাপন করেন তিনি।

সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগের উদ্যোগে অনুষ্ঠিত এই আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন সড়ক পরিবহন ও সেতু মন্ত্রী ওয়ায়দুল কাদের।সড়ক পরিবহন শ্রমিক ফেডারেশনের নির্বাহী সভাপতি শাহজাহান খান এমপি, সড়ক পরিবহন ও সেতু মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত সংসদীয় স্থায়ী কমিটির চেয়ারম্যান একবাকর হোসেন এমপি, নিরাপদ সড়ক চাই (নিসঢ়া) আন্দোলনের চেয়ারম্যান চিত্রনায়ক ইলিয়াস কাঞ্চন এবং সড়ক পরিবহন মালিক সমিতির মহাসচিব খন্দকার এনায়েত উদ্দাহ অনুষ্ঠানে বক্তৃতা করেন। সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগের সচিব মো. নজরুল ইসলাম স্বাগত বক্তৃতা করেন।

সড়কে যানবাহন এবং পথচারীদের চলাচলেরেত্র সচেতনতা সৃষ্টির মাধ্যমে দুর্ঘটনার হার কমিয়ে আনার লক্ষ্য ২০১৭ সালের ২২ অক্টোবর থেকে এই দিনটি সারাদেশে নিরাপদ সড়ক দিবস হিসেবে পালিত হয়ে আসছে।শোভাযাত্রা, পোস্টার ও ছাত্রবলি বিতরণ, সড়ক দুর্ঘটনা প্রতিরোধে সচেতনতামূলক ভিডিও চিত্র প্রদর্শন এবং আলোচনা সভাসহ নানামুখি কর্মসূচির মধ্যদিয়ে দিবসটি উদযাপন করা হয়। দিবসটির এবারের প্রতিপাদ্য হচ্ছে-‘জীবনের আগে জীবিকা নয়, সড়ক দুর্ঘটনা আর নয়।’

ঢাকা শহরের যানজট নিরসনে তাঁর সরকার বিভিন্ন কর্মসূচি বাস্তবায়ন করে যাচ্ছে উল্লেখ করেন প্রধানমন্ত্রী।তিনি বলেন, সড়ক নিরাপদ করতে গেলে সব থেকে বেশি যেটার প্রয়োজন সেটা হচ্ছে আমাদের

বাংলাদেশের চিফ হুইপের সাথে ত্রিপুরার প্রাদেশিক কংগ্রেসের চিফ হুইপের সাাৎ

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ২২।। চিফ হুইপ নূর-ই-আলম চৌধুরীর সাথে তাঁর সংসদ ভবনস্থ কার্যালয়ে মঙ্গলবার ভারতের ত্রিপুরার প্রাদেশিক কংগ্রেসের চিফ হুইপ কল্যাণী রায় সৌজন্য সাাৎ করেছেন। সাতকালে তাঁরা দুই দেশের সংসদীয় রীতি-নীতি, সংসদীয় কার্যক্রম এবং দ্বিপাক্ষিক বিভিন্ন বিষয়ে আলোচনা করে, ‘আমাদের জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের দেয়া পররাষ্ট্রনীতিই হচ্ছে সবার সঙ্গে বন্ধুত্ব, কারো সঙ্গে শত্রুতা নয়। আমরা আন্তর্জাতিক সব আহ্বানের প্রতিও শ্রদ্ধাশীল।’প্রতিমন্ত্রী গত সোমবার স্পেনের মালাগায় আন্তর্জাতিক নৌ সংস্থা (আইএমও) আয়োজিত মন্ত্রী পর্যায়ের সম্মেলনে এ কথা বলেন সে দেশের মালাগা শহরের ভূখণ্ডসাগরের তীরবর্তী অঞ্চল তরমালিনোতে তিনদিনব্যাপী এ সম্মেলনে সোমবার শুরু হয়।নৌ-পরিবহন মন্ত্রণালয়ের এক সংবাদ বিজ্ঞপ্তিতে মঙ্গলবার জানানো হয়, ১৭৬টি দেশের মন্ত্রী পর্যায়ের প্রতিনিধিরা এতে অংশ নেন। বিশ্বের ৭৬টি দেশের নৌপরিবহন মন্ত্রী এতে যোগ দেন। এ সম্মেলনের মূল উদ্দেশ্য হচ্ছে ২০১২ সালের কেপটাউন ঘোষণায় গৃহিত পদপেসমূহকে অনুসরণ করা। আইএমও প্রণীত তরমালিনো কনভেনশনের অনুসরণে ভূমিকা রাখা।

আইএমও সভাপতি কিটাক লিন সম্মেলনে সভাপতিত্ব করেন। অনুষ্ঠানে জাতিসংঘের সাগর বিষয়ক উপদেষ্টা পিটার টমসন উপস্থিত ছিলেন।নৌ প্রতিমন্ত্রী বলেন, সেক্ষেত্রিক ডিকারেশন-২০১২ (নিরাপদ মৎস্য আহরণ ঘোষণা) বিষয়ে বাংলাদেশ প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। তবে এর অনেক বিষয়গুলো খুবই ব্যয়বহুল। উপকূলে নিরাপদ মৎস্য আহরণের পরিবেশ তৈরির আন্তর্জাতিক সব দেশের একটি দায়িত্ব রয়েছে। বাংলাদেশ মনে করে এ সম্মেলন থেকে সবাই দায়িত্ব পালনে আরও সচেতন হবে।

খালিদ মাহমুদ চৌধুরী বলেন, বাংলাদেশ আন্তর্জাতিক সব আইন অনুসরণ করে। প্রত্যাপা বিশ্বের সবাই আন্তর্জাতিক নিয়ম নীতি মেনে চলবে। না হলে সফল হওয়া যাবেনা।বাংলাদেশের প্রতিনিধিদলে রয়েছেন নৌপরিবহন অধিদপ্তরের মহাপরিচালক কমডোর সৈয়দ আরিফুল ইসলাম, আইএমও’তে বাংলাদেশের স্থায়ী প্রতিনিধি ড শাহনেওয়াজ এবং স্পেনের বাংলাদেশ দূতাবাসের কর্মািয়াল কাউন্সিলর রেদওয়াল আহমেদ। সম্মেলন শেষে বিশ্ নেতৃত্বদ তরমালিনো ঘোষণায় নিরাপদ ও বৈধ মৎস্য আহরণে অনুপ্রাণিত করার জন্য আনীত কনভেনশনে অনুসার করছেন।

মানসিকতার পরিবর্তন ঘটাতে হবে।প্রধানমন্ত্রী বলেন, আমাদের দেশের মানুষের একটা প্রবণতা হচ্ছে দুর্ঘটনা ঘটলে চালককে সবথেকে বেশি গালমন্দ করা।তিনি চালকদের যথাযথ প্রশিক্ষণের অভাবে দুর্ঘটনারেত্র তাদের ক্রুটি-বিগৃহিত ঘটার বিষয়টি স্বীকার করে নিয়েই বলেন, ‘দুর্ঘটনারেত্র ঐ কিন্তু কেবল চালক নয় পথচারিারও অনেকাংশে দায়ী। কারণ, ফুটওভার ব্রীজ, আভারপাস, ওভার পাস থাকার পরেও দেখা যায় যে পথচারিারা রাস্তার মাঝ খান দিয়ে পারাপার হচ্ছে, ফুটপাত ব্যবহার করছেন। এ একটি চলত্ব গাড়িকে কেবল হাত দেখিয়ে দৌড় দিয়ে বা মোবাইলে কথা বলতে বলতেই তারা রাস্তা পার হয়ে যাচ্ছে।’

তিনি বলেন, গাড়িটোতে একটা যন্ত্র কাজেই ব্রেক করলেওতো ধামতে এর কিছুটা সময় লাগে। কাজেই এই বোধটা বা জানতো তাদের থাকতে হবে। সেইসাথে সড়ক চলাচলের যে আইন রয়েছে তাওতো মেনে চলতে হয়। এসব বিষয়ে সচেতনতাও সৃষ্টি করা হয় না।তিনি দেশের স্কুল পর্যায়ের ট্রাফিক আইন বিষয়ে শিার্থীদের প্রশ্ন প্রদানের ওপর গুরুত্বারোপ করেন।

সরকার প্রধান বলেন,এজন্য স্কুল-কলেজ এবং যেসব প্রতিষ্ঠানে অধিক জনবলী কেন্দ্র কাজ করে তাদের মাঝে ট্রাফিক আইন বা ট্রাফিক রুল বিষয়ে সচেতনতাও সৃষ্টি এবং প্রয়োজনীয় শিা দেয়াটা একান্তভাবে প্রয়োজন। গাড়ি চালকের জন্য প্রয়োজনীয় বিশ্রামের ওপর গুরুত্বারোপ করে প্রধানমন্ত্রী বলেন, ‘চালকরাও মানুষ তাদের যে বিশ্রাম বা আহ্বারের প্রয়োজন রয়েছে সে বিষয়ে সকলে নজর নেন কি না সন্দেহ, অনেকেই এ নিয়ে ভাবেন না। কাজেই, একজন চালক দীর্ঘণ গাড়ি চালাতে থাকলে স্বাভাবিকভাবেই একটু ঝিমুনি আসতে পারে আর তখনই দুর্ঘটনা ঘটে।তিনি বলেন, ‘দূরপাল্লার

দেশকে অস্থিতিশীল করতে দেওয়া হবে না : তথ্যমন্ত্রী হাছান মাহমুদ

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ২২।। তথ্যমন্ত্রী ড হাছান মাহমুদ বলেছেন, দেশকে অস্থিতিশীল করতে দেওয়া হবে না। যারা দেশকে অস্থিতিশীল করবে তাদের বিরুদ্ধে কঠোর ব্যবস্থা নেওয়া হবে। মঙ্গলবার ধানমন্ডিতে আওয়ামী লীগ সভাপতির ত্রাত্ননৈতিক কার্যালয়ের নতুন ভবনে দলের কেন্দ্রীয় নেতৃত্বপ্দের সঙ্গে সর্ব ইউরোপিয়ান আওয়ামী লীগের নেতৃত্বপ্দের মতবিনিময় সভায় প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এ কথা বলেন।ইউরোপিয়ান আওয়ামী লীগের সভাপতি রাসেল মোহাম্মদ নজরুল ইসলামের সভাপতিত্বে এবং সাধারণ সম্পাদক মুজিবুর রহমানের পরিচালনায় সভায় আওয়ামী লীগের আন্তর্জাতিক সম্পাদক ড শাফি আহমেদ, সংগঠনের উপদেষ্টা এম এ গনি, ফিনল্যান্ড আওয়ামী লীগের সভাপতি মো. হুমায়ুন কবির, ফ্রান্স আওয়ামী লীগ নেতা মো. আতিকুলজামান প্রমুখ উপস্থিত ছিলেন।তথ্যমন্ত্রী বলেন, দেশকে অস্থিতিশীল করার চক্রান্ত চলাছে। তারই অংশ হিসেবে ভোলার ঘটনাকে কেন্দ্র করে একটি মহল আন্দোলনের পাহাতারা করছে। দেশের শান্তি বিনষ্ট করার সুযোগ তাদের দেওয়া হবে না।

সর্ব ইউরোপিয়ান আওয়ামী লীগের নেতৃত্বপ্দের উদ্দেশ্যে তিনি বলেন, আওয়ামী লীগ থেকে অনুপ্রবেশকারীদের বের করে দেয়ার কাজ চলছে। বিদেশে যারা আওয়ামী লীগ করেন তারেককেও অনুপ্রবেশকারীদের সংগঠন থেকে বের করে দিবেন।২০০৭ সালে ওয়ান ইন্ডেনের সময় আওয়ামী লীগ সভাপতি শেখ হাসিনাকে

গাড়ির চালকদেরেত্র দেখা যায় যে, বিকল্প চালক না থাকায় অনেককেই অদ হেলপারের হাতে গাড়ি ছেড়ে দেয় এবং দুর্ঘটনা ঘটে।’ চালকদের জন্য সরকার উপজেলা পর্যায় পর্যন্ত প্রশিক্ষণ ব্যবস্থা করতে চাচ্ছে উল্লেখ করে প্রধানমন্ত্রী বলেন, কেউ গ্রাম থেকে এসেই গাড়ি বা ভ্যান নিয়ে রাস্তায় নামতে পারবে না, তাদের এজন্য প্রশ্ন নিতে হবে এবং লাইসেন্স গ্রহণ করতে হবে।

প্রধানমন্ত্রী বলেন, তাঁর সরকার এসডিজি বাস্তবায়নের অংশ হিসেবে ‘ন্যাশনাল রোড সেফটি স্ট্র্যাটেজিক অ্যাকশন প্ল্যান ২০১৭-২০২০’ গ্রহণ এবং তা বাস্তবায়ন করে যাচ্ছে তিনি সড়ক দুর্ঘটনা রোধে তাঁর সরকার আরোপিত বিভিন্ন বিধি নিষেধ কার্যকরের বিষয়ে পদক্ষেপ গ্রহণে সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষ উদ্যোগী হওয়ার আহবান জানান।সেমন- কোন চালক টানা পাঁচ ঘণ্টার বেশি কোন গাড়ি চালাতে পারবে না, অর্থাৎই তাকে বিশ্রাম নিতে হবে। দূরপাল্লার যানবাহনে বিকল্প চালকের ব্যবস্থা রাখতে হবে, ফিটনেসবিহীন গাড়ি চলাচল বন্ধ করতে হবে, গাড়ির অনিয়ন্ত্রিত গতিবেগ নিয়ন্ত্রণ এবং ওভারটেকিং এর মত অসুস্থ প্রতিযোগিতা বন্ধ করতে হবে।এছাড়া, গাড়ি চালানো অবস্থায় এবং পথচারিদের রাস্তা পারাপার এমনকি রেলপথ ধরে হাঁটার সময়ও সময় মোবাইল ফোনের ব্যবহার বন্ধ করা, ফুটপাতকে দখল মুক্ত করা, যত্রতত্র গাড়ি পার্কিং বন্ধ করা (সেজন্য ট্রাফিক পুলিশ জরিমানা হিসেবে টোল প্রথা চালু করতে পারে), বিভিন্ন শপিং মল এবং মার্কেটে পর্যাপ্ত পার্কিংয়ের ব্যবস্থা রাখা, মহাসড়কগুলোতে নির্দিষ্ট দূরত্বে চালকদের জন্য বিশ্রামাগার তৈরী প্রকৃতির দিকে নজর দিতে হবে।তিনি চালক এবং যাত্রীদের জন্য বিশ্রামাগার তৈরী এবং রিফ্রেশমেন্ট সেন্টার তৈরীতে বেসরকারী উদ্যোক্তাদেরকে এগিয়ে আসার আহবান জানান।তাঁর সরকার পেশাদার এক লাখ দ গাড়ি চালক তৈরীর জন্য কাজ করছে উল্লেখ করে শেখ হাসিনা বলেন, একই সঙ্গে ৩ লাখ দ দাড়ি চালক তৈরীর জন্য নতুন একটা প্রকল্পও হাতে নেওয়া হয়েছে এবং বিভিন্ন জেলায় ভেহিক্যাল ইন্সপেকশন সেন্টার এবং ড্রাইভার প্রশ্ন কেন্দ্র স্থাপন করা হচ্ছে। পর্যায়ক্রমে সারাদেশের জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে এই ট্রেনিংয়ের ব্যবস্থা করা হবে।

তিনি এ সময় স্কুল পর্যায়ের ট্রাফিক আইন প্রশ্ন এবং সচেতনতা সৃষ্টির জন্য স্বশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের প থেকেও উদ্যোগ গ্রহণ করা যেতে পারে মতে অভিমত ব্যক্ত করেন। শর্তি জনগোষ্ঠী কেনে ট্রাফিক আইন মানবে না, প্রশ্নটি উত্থাপনকরে প্রধানমন্ত্রী বলেন, ‘সড়ক দুর্ঘটনার কারো মৃত্যু কারও কাম্য নয়, কেউ পঙ্গুত্ব বরণ করুক সেটাও কাম্য হতে পারে না, কত মানুষের জীবন এভাবে শেষ হয়ে গেছে সেজন্যই আমরা চাই সব সময় একটা নিরপদ সড়ক ব্যবস্থা থাকুক, দেশে শান্তি শৃঙ্খলা বজায় থাকুক দেশকে উন্নত-সমৃদ্ধ করে গেড়ে তুলতে তাঁর সরকার কাজ করে যাচ্ছে উল্লেখ করে শেখ হাসিনা বলেন, ‘আমরা চাই সকলে নিজ নিজ দায়িত্ব যথাযথভাবে পালন করবেন। কারণ, দেশটা আমাদের, একটা মানুষকে তি হলে সে যেই হোক আমাদের কোন না কোন পরিবারেরইতো সে। কাজেই, সেই পরিবারের ভবিষ্যটটা কি হবে, সেটাওতো চিন্তা করতে হবে।’ নিরাপদ সড়কের জন্য তাঁর সরকার ‘সড়ক পরিবহন আইন- ২০১৮’ প্রণয়ন করেছে উল্লেখ করে প্রধানমন্ত্রী আইনটিকে দ্রুত কার্যকর করার আহবান জানান এবং বলেন, ‘আমরা মহাসড়কগুলো চারলেনে রূপান্তর, সিগন্যাল এবং গুলো মেসারামতসহ বিভিন্ন সড়কের উন্নয়ন করছি। ফলে, দুর্ঘটনা কমে এসেছে। জনগণ আরো সচেতন হলে তা একেবারেই কমে আসবে।’

বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী ১৮তম ন্যাম সম্মেলনে যোগ দিতে কাল আজারবাইজান যাচ্ছেন

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ২২।। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ১৮তম জেটি নিরপে আন্দোলন (ন্যাম) সম্মেলনে যোগ দিতে কাল বৃহস্পতিবার চারদিনের সরকারি সফরে আজারবাইজানের রাজধানী বাকুর উদ্দেশে ঢাকা ত্যাগ করবেন। ১শ’ ২০টি উন্নয়নশীল দেশের ফোরাম ন্যামের উদ্দেশে সম্মেলনটি আগামী ২৫ ও ২৬ অক্টোবর আজারবাইজানের রাজধানী বাকুর কংগ্রেস সেন্টারে অনুষ্ঠিত হবে। প্রধানমন্ত্রীর প্রেস সচিব ইহসানুল করিম বলেন, অন্যান্য সদস্য দেশগুলোর সরকার ও রাষ্ট্র প্রধানদের সঙ্গে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ন্যাম সম্মেলনে যোগ দিবেন।সফর সূচি অনুযায়ী কাল বৃহস্পতিবার বিকেলে প্রধানমন্ত্রী ও তাঁর সফরসঙ্গীদের বহনকারী বিমান বাংলাদেশ এয়ারলাইন্সের একটি ত্যাগ করবে।প্রধানমন্ত্রীকে বহনকারী ফাইটটি বাকু হায়দার আলিয়ে রাজধানী বাকুর কংগ্রেস সেন্টারে অনুষ্ঠিত হবে। প্রধানমন্ত্রীর প্রেস সচিব ইহসানুল করিম বলেন, অন্যান্য সদস্য দেশগুলোর সরকার ও রাষ্ট্র প্রধানদের সঙ্গে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ন্যাম সম্মেলনে যোগ দিবেন।সফর সূচি অনুযায়ী কাল বৃহস্পতিবার বিকেলে প্রধানমন্ত্রী ও তাঁর সফরসঙ্গীদের বহনকারী বিমান বাংলাদেশ এয়ারলাইন্সের একটি ত্যাগ করবে।প্রধানমন্ত্রীকে বহনকারী ফাইটটি বাকু হায়দার আলিয়ে রাজধানী বাকুর কংগ্রেস সেন্টারে অনুষ্ঠিত হবে।

বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী ১৮তম ন্যাম সম্মেলনে যোগ দিতে কাল আজারবাইজান যাচ্ছেন

শক্তিশালী নেতৃত্ব, স্থিতিশীলতা

বাংলাদেশকে উন্নয়নের রোল মডেল করে তুলেছে : আইনমন্ত্রী আনিসুল হক

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ২২।। আইন, বিচার ও সংসদ বিষয়ক মন্ত্রী আনিসুল হক বলেছেন, শক্তিশালী নেতৃত্ব, সুশাসন, আর্থ-সামাজিক স্থিতিশীলতা বাংলাদেশকে উন্নয়নের এক অনন্য মডেল করে তুলেছে। তিনি মরক্কোর প্রাচীন রাজধানী মারাকাসে অনুষ্ঠিত দ্বিতীয় আন্তর্জাতিক বিচার সম্মেলনে এ কথা বলেন। জাটিস এন্ড ইনভেস্টমেন্ট : চ্যালেঞ্জ এন্ড স্টেকস প্রতিপাদকে সামনে রেখে ২১ ও ২২ অক্টোবর দুইদিনব্যাপী এই সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়।

সম্মেলনে তিনি বলেন, ২০০৯ সাল থেকে বাংলাদেশ আর্থ-সামাজিক উন্নয়নেরেত্র এ অতৃতপূর্ব ও সাফল্য অর্জন শুরু করে এবং তথাকথিত ‘তলাবিহীন বৃষ্টি’ থেকে বাংলাদেশে এখন বিশ্বায়ক উন্নয়নের দেশে পরিণত হয়েছে। এ অর্জন বিশ্বের অন্যান্য উন্নয়নশীল দেশের জন্য উদাহরণ হয়ে (রোল মডেল) দাঁড়িয়েছে।তিনি বলেন, এশীয় উন্নয়ন ব্যাংক আউটলুক-২০১৯ বাংলাদেশকে এশিয়া প্যাসিফিক অঞ্চলে দ্রুত বর্ধনশীল অর্থনীতির দেশ হিসেবে উল্লেখ করেছে। এইচএসবিপি ২০১৮ সালের প্রতিবেদনে ভবিষ্যদ্বাণী করেছে, ২০৩০ সালের মধ্যে বাংলাদেশ হবে ২৬ তম বৃহত্তম অর্থনীতির দেশ এবং বিশ্বের তিনটি দ্রুততম অর্থনীতির দেশের একটি। আনিসুল হক বলেন, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বাংলাদেশকে ২০২১ সালের মধ্যে মধ্যম আয়ের দেশে এবং ২০৪১ সালের মধ্যে উন্নত দেশে রূপান্তর করতে অঙ্গীকারবদ্ধ। এ লক্ষ্য জিডিপির কাঙ্ক্ষিত প্রবৃদ্ধি অর্জন, দেশী-বিদেশী বিনিয়োগ বৃদ্ধির জন্য সরকার বিভিন্ন কার্যকর পদক্ষেপ নিয়েছে। বিশেষ করে বিদেশী বিনিয়োগকারীদের জন্য পৃথক রপ্তানি প্রক্রিয়াকরণ অঞ্চল স্থাপন, অবকাঠামোগত সুবিধা,ওয়ান স্টপ সার্ভিসসহ বিভিন্ন সুযোগ সুবিধা প্রদান করেছে।

এছাড়া চলতি বছরের জন্মুয়ারিতে পরপর তৃতীয়বারের মতো দায়িত্ব গ্রহণের পরে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা দুর্নীতি ও সন্ত্রাসবাদের প্রতি তার ‘জিরো টলারেন্স’ নীতিকে আরও জোরদার করেছেন মন্ত্রী বলেন, স্পেকটের সূচক ২০১৯ অনুসারে বাংলাদেশ গত ১০ বছরে সর্বাধিক জিডিপি প্রবৃদ্ধি অর্জন করেছে। বিগত দশ বছরে, দেশের জিডিপি প্রবৃদ্ধি হয়েছে গড়ে সাত শতাংশ। এটি ২০১৮-২০১৯ অর্থবছরে ৮.১৩ শতাংশে পৌঁছেছিল এবং চলতি ২০১৯-২০২০ অর্থবছরে এটি ৮.২ শতাংশ হওয়ার লক্ষ্য স্থির করা হয়েছে মন্ত্রী বলেন, শেখ হাসিনার সরকার এখন “ভিশন ২০২১” অর্জনের কাছাকাছি। তাঁর সরকার ডিশন ২০২১ অর্জনের অভিজ্ঞতাকে কাজে লাগিয়ে ২০৪১ সালের মধ্যে উন্নত-সমৃদ্ধ বাংলাদেশে বিনির্মাণের ভিশন অর্জনের দিকে এগিয়ে আসবে।

এই ধরনের উপর ভিত্তি করে, বাংলাদেশে এখন একটি বিশাল আর্থ-সামাজিক রূপান্তর শুরু হয়েছে। মন্ত্রী বলেন, জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান শোষণ, বঞ্চনা, দারিদ্র্য ও ধামুজ্ঞ উন্নত-সমৃদ্ধ বাংলাদেশ গড়ার স্বপ্ন দেখেছিলেন। তাঁর এই স্বপ্ন ও আদর্শকে বাস্তবে রূপ দেয়ার জন্য মাত্র সাড়ে তিন বছর সময় পেয়েছিলেন। এই অল্প সময়ের মধ্যেই সংবিধান এবং অসংখ্য আইন প্রণয়নের মাধ্যমে তিনি দেশের প্রায় সকল রাজনৈতিক, গণতান্ত্রিক এবং অর্থনৈতিক প্রতিষ্ঠানের আইনী রূপ দিয়েছিলেন এবং দেশকে একটি শক্তিশালী আইনি ভিত্তির উপর স্থাপন করেছেন।

১৪ দলের গোলটেবিলে অনুপস্থিত রাশেদ খান মেনন

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ২২।।একাদশ সংসদ নির্বাচন নিয়ে এ মতবাদের জন্য জোটের সমালোচনার মুখে থাকা ওয়ার্কার্স পার্টির সভাপতি রাশেদ খান মেননকে ছাড়াই হলে ১৪ দলের গোলটেবিলে ঠেক

মঙ্গলবার ঢাকায় আওয়ামী লীগের কেন্দ্রীয় কার্যালয়ে ‘বাংলাদেশ-ভারত সমঝোতা স্মারক’ শীর্ষক এই গোলটেবিল বৈঠক হয়।এই বৈঠকে অনুপস্থিত থাকার জন্য দলের আসন্ন কংগ্রেস নিয়ে বাস্তবতাকে কার্যে দেখিয়েছেন ওয়ার্কার্স পার্টির সভাপতি রাশেদ খান মেনন। অন্যদিকে ১৪ দলের মুখপাত্র আওয়ামী লীগের সভাপতিমণ্ডলীর সদস্য মোহাম্মদ নাসিম বলেছেন, মেননের বক্তব্য নিয়ে আলোচনায় বসবে জোট। দুই যুগ ধরে আওয়ামী লীগ নেতৃত্বাধীন ১৪ দলীয় জোটে রয়েছে মেননের ওয়ার্কার্স পার্টি। জোটের হয়ে শেখ হাসিনার সরকার মন্ত্রী হয়েছিলেন মেনন, একাংশ সংসদ নির্বাচনেও দলের একটি আসনে আওয়ামী লীগের নৌকা প্রতীক নিয়ে জয়ী হন তিনি।গত শনিবার বরিশালে দলের এক অনুষ্ঠানে একাদশ সংসদ নির্বাচনের স্মরণ। ওই নির্বাচনে দলের এক অনুষ্ঠানে একাদশ সংসদ নির্বাচনের স্মরণ। ওই নির্বাচনে দলের এক অনুষ্ঠানে একাদশ সংসদ নির্বাচনের স্মরণ। ওই নির্বাচনে দলের এক অনুষ্ঠানে একাদশ সংসদ নির্বাচনের স্মরণ।

ভোলার ঘটনা নিয়ে নাশকতা: চট্টগ্রামে তিন শিবির নেতাসহ আটক ১৮

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ২২।।ভোলায় সংঘর্ষে হতাহতের ঘটনা নিয়ে নাশকতা সৃষ্টির পরিকল্পনার অভিযোগে চট্টগ্রামে ইসলামী ছাত্র শিবিরের তিন নেতাসহ ১৮ জনকে আটক করেছে পুলিশ।

মঙ্গলবার ভোর থেকে দুপুর পর্যন্ত বাকলিয়া থানার শান্তিগণ আবাসিক এলাকায় অভিযান চালিয়ে তাদের আটক করা হয় বলে বাকলিয়া থানার ওসি নেজাম উদ্দিন জানিয়েছেন।আটকদের মধ্যে কোতোয়ালি থানার ছাত্র শিবিরের সেক্রেটারি মো. আশরাফুল (২৪), মহাসীন কলেজের ছাত্র শিবিরের সেক্রেটারি মিজবাহ উদ্দীন হারিব (২৪),দারুল উলুম মুখপাত্র নাসিম ভাইকে আমি জানিয়েছি।এই বৈঠকের দিনই ওয়ার্কার্স পার্টির পলিটব্যুরোর সদস্য ও সাবেক সাধারণ সম্পাদক বিমল বিশ্বাস দল ছেড়েছেন। দলের

ছয়ের পাতায়



মঙ্গলবার রাজধানীতে আয়োজিত রক্তদান শিবিরে বিষয়ক সূদীপ রায় বর্মণ। ছবি- নিজস্ব।

জলপথে ভারতে প্রবেশের সময় দুজন পাকিস্তানীকে গ্রেফতার করল সীমান্ত রক্ষা বাহিনী

আমেদাবাদ, ২২ অক্টোবর (হি.স.): ভারতে অনুপ্রবেশের জন্য এবার জলপথকে ব্যবহার করছে পাকিস্তানি অনুপ্রবেশকারীর দল। উক্ত উপকূলের কাছে হারামী খালের পাশে থেকে সোমবার বিকেল ৫.৩০ নাগাদ নৌকা সহ দুজন পাকিস্তানি অনুপ্রবেশকারীকে গ্রেফতার করেছে বিএসএফ ৭৯নম্বর ব্যাটালিয়নের সেনারাউ জেরার মুখে খুতরা নিজেদের জেলে বলে পরিচয় দিয়ে জানিয়েছে, তারা পাকিস্তানের নাগরিক। বিএসএফ ৭৯নম্বর ব্যাটালিয়নের সেনাদের তরফে জানানো হয়েছে, নৌকায় মাহ ধরার সরঞ্জাম পাওয়া গেছে। খুতদের নাম হামজা ও আহমদউ তারা পাকিস্তানের সিন্ধু প্রদেশের খাটা জেলার বাসিন্দা। এরপরে, বিএসএফ কর্মীরা গভীর রাত পর্যন্ত সারা খাঁড়ি এলাকায় তল্লাশি অভিযান চালায়। এর আগেও বিএসএফ এই ধরনের নৌকা ধরেছে। চলতি মাসে এই নিয়ে তিনবার কছ উপকূলে এই ধরনের পাকিস্তানী নৌকা ধরা পড়ার ঘটনা ঘটল। এর আগে চলতি মাসের ৫ তারিখেও পাঁচটি নৌকা ধরা পড়েছিল। এবার নৌকা ধরা দু'জন পাকিস্তানি অনুপ্রবেশকারী ধরা পরল। দু'জন পাকিস্তানি অনুপ্রবেশকারীকে ভূজের তদন্ত কেন্দ্রের কাছে হস্তান্তর করা হয়েছে। সুরক্ষা তদন্ত সংস্থার আধিকারিকরা অভিযুক্তদের জিজ্ঞাসাবাদ শুরু করেছে। প্রসঙ্গত, গত সাড়ে নয় মাসে, ১৫ টি নৌকা ধরা পড়েছিল। এর মধ্যে ১১ টি নৌকাই মনুয্যবিহীন ছিল।

‘গণতান্ত্রিক পদ্ধতিতে ইউনিয়ন নির্বাচনের’ দাবিতে মঙ্গলবার জমায়েত প্রেসিডেন্সিতে

কলকাতা, ২২ অক্টোবর (হি.স.): ছাত্রছাত্রীস্বার্থে স্বচ্ছ ও গণতান্ত্রিক পদ্ধতিতে ইউনিয়ন নির্বাচনের দাবীতে মঙ্গলবার দুপুরে জমায়েতের ডাক দেওয়া হল প্রেসিডেন্সি বিশ্ববিদ্যালয়ে। প্রেসিডেন্সির ছাত্রসংগঠন ইন্ডিপেন্ডেন্টস কনসলিডেশনের দাবি, ইউনিয়ন ছাত্রছাত্রীদের গণতান্ত্রিক মতপ্রকাশের জায়গা। তাই ইউনিয়ন নির্বাচনে সমস্ত ছাত্রছাত্রীর অংশগ্রহণ সুনিশ্চিত করতে হবে। দীর্ঘদিনের ‘হোক ইউনিয়ন’ আন্দোলনের জেরে গত ১৭ই তারিখে শিক্ষাদফতর বিশ্ববিদ্যালয়ে নির্বাচনের নির্দেশিকা জারি করে। এই নির্দেশিকা অনুসারে প্রেসিডেন্সি বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ কাল একটি নোটিশের মাধ্যমে বিশ্ববিদ্যালয়ে ছাত্রসংসদ নির্বাচনের কথা ঘোষণা করেছে। এই নোটিশে, আগামী ১৫ই নভেম্বর- এই তারিখে নির্বাচন অনুষ্ঠিত হওয়ার কথা বলা হয়েছে। ইন্ডিপেন্ডেন্টস কনসলিডেশনের তরফে তিন দফা দাবি করা হয়েছে। তাদের বক্তব্য, ক্যাম্পাসে ক্যাম্পাসে অগণতান্ত্রিক কাউন্সিল মাডফকে রুখে দেওয়ার প্রচেষ্টাকে রুখে দিতে পেরেছে শিক্ষার্থীসমাজ- এই নির্বাচন তারই প্রতিফলন। কিন্তু বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষের

তড়িঘড়ি জারি করা এই নোটিশ নিয়ে উঠে এসেছে একাধিক প্রশ্ন। ইউনিয়ন হোক সবার। এই দাবি তুলে ইনডিপেন্ডেন্ট কনসলিডেশনের তরফে বলা হয়েছে ১। আগামী নভেম্বর মাসে বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিকাংশ বিভাগেই মিডসেম পরীক্ষা শুরু হতে চলেছে। শুধু তাই নয়, বিজ্ঞান বিভাগের বেশ কিছু বর্ষের ফিল্ড ওয়াক-ও রয়েছে নির্বাচনের তারিখে। সুতরাং এই নোটিশ অনুযায়ী নির্বাচন অনুষ্ঠিত হলে তাতে বিশ্ববিদ্যালয়ের একাংশ পড়ুয়া অংশগ্রহণ করতে পারবে না। ২। বিশ্ববিদ্যালয়ে সংসদ নির্বাচনের ক্ষেত্রে গণতান্ত্রিক পদ্ধতি অনুযায়ী সমস্ত রাজনৈতিক দল/মঞ্চের মতামত গ্রহণ আবশ্যিক। কিন্তু এক্ষেত্রে কর্তৃপক্ষ নির্বাচনের নোটিশ জারি করার আগে এমন কোনো মিটিং আয়োজন করেনি। ৩। নোটিশে জানানো হয়েছে, নির্বাচন পদ্ধতির ক্ষেত্রে বিশ্ববিদ্যালয়ের কোনো শিক্ষার্থীর কাছে উপলব্ধ নেই। ফলে নির্বাচন পদ্ধতি ঠিক কী হবে এবং তা কতদূর স্বচ্ছ থাকবে তা নিয়ে অনেক প্রশ্ন থেকে যাচ্ছে। ইন্ডিপেন্ডেন্টস কনসলিডেশনের অন্যতম ছাত্রনেতা সায়ন চক্রবর্তীর

দাবি, উপরের বিষয়গুলো থেকে যে কথাটা স্পষ্ট, তা হলো, এই অগণতান্ত্রিক নির্বাচন পদ্ধতির ফলে বিশ্ববিদ্যালয়ের একটি বড় অংশের শিক্ষার্থী নির্বাচন প্রক্রিয়ায় সক্রিয়ভাবে অংশগ্রহণ করতে পারবে না। সংসদ নির্বাচনের ক্ষেত্রে তা যদি হয়, ইউনিয়নে সবার মতামত যদি প্রতিফলিত না হয় তাহলে তার গ্রহণযোগ্যতাই প্রশ্নের মুখে পড়ে। ছাত্রছাত্রীদের নির্বাচনে কর্তৃপক্ষের দাঙ্গাগিরি যে ইউনিয়নের জন্ম দেবে- সেখানে আমাদের মতামত আদৌ গুরুত্ব পাবে কিনা- উঠে আসে এই প্রশ্নও। এই দাবিকে সামনে রেখে, ইন্ডিপেন্ডেন্টস কনসলিডেশনের পক্ষ থেকে, এদিন একটি জমায়েতের ডাক দেওয়া হয়েছে।

নওয়াজ শরিফের শারীরিক অবস্থার অবনতি, ভর্তি হাসপাতালে

ইসলামাবাদ, ২২ অক্টোবর (হি.স.): পাকিস্তানের প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী নওয়াজ শরিফ ফের অসুস্থ হয়ে পড়েছেন। স্বাস্থ্যের অবনতি ঘটায় সোমবার রাতে তাকে হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। হাসপাতালে নওয়াজ শরিফের ডেঙ্গি জ্বর পরীক্ষা করা হয়। রেজাল্ট নেগেটিভ এসেছে। নওয়াজের ব্যক্তিগত চিকিত্সক ডাঃ আদনান মালিক টুইটারে শেয়ার করে জানিয়েছেন, তাঁর প্লেটলেট কাউন্ট অস্বাভাবিক রকম কমে গিয়েছে। নওয়াজ শরিফের ভাই শাহবাজ শরিফ বলেছেন, যে তার ভাইয়ের যদি কিছু হয় তবে তিনি এর জন্য পাকিস্তানের প্রধানমন্ত্রী ইমরান খানকে দায়ী করবেন। প্রসঙ্গত, শরিফ চৌধুরী চিনি মিল মামলায় ১৪ দিনের রিমাণ্ডে রয়েছেন। পাকিস্তানের প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রীর সূচিকিতসার দাবি জানিয়ে তাঁর দলের কর্মীরা রাতেই, লাহোরে, এনএবি অফিসের সামনে জড়ো হয়ে বিক্ষোভ প্রদর্শন করতে থাকেন। মূল গেটের বাইরে দাঁড়িয়ে তাঁরা বিক্ষোভ দেখান।



মঙ্গলবার প্লাস্টিক বিরোধী সচেতনতা অনুষ্ঠানের কর্মকর্তারা। ছবি- নিজস্ব।

চাঁদা তুলতে গিয়ে শব্দ বাজি বয়কটের আবেদন করতে হবে পূজো উদ্যোক্তাদের, নির্দেশ পুলিশের

কলকাতা, ২২ অক্টোবর (হি.স.): শব্দবাজির দাপট কমাতে নতুন পদক্ষেপ নিল বিধাননগর পুলিশ। এবার থেকে চাঁদা তুলতে গিয়ে নিষিদ্ধ বাজি না পোড়ানোর অনুরোধ করতে হবে পূজো উদ্যোক্তাদের তরফ থেকে। এমনি নির্দেশ দিয়েছে বিধাননগর কমিশনারেট। পাশাপাশি যেন হয়েছে এবার থেকে শব্দ বাজির দাপট কমাতে মোতায়েন থাকবে পুলিশের ভলেন্টিয়ার পাশাপাশি সাদা পোশাকে থাকবে পুলিশের পদস্থ কর্মচারী। বিভিন্ন এলাকার গলিতে মোতায়েন করা হবে এদের। কালিপূজার সময় অনেক ক্ষেত্রেই দেখা যায় শব্দ বাজি ফাটিয়ে চম্পট দেয় লোকজন। পরে অভিযোগ এলেও কাউকেই ধরতে পারা যায় না। এবার এই ঘটনাকে রাস টানতেই এহেন পদক্ষেপ নিয়েছে বিধাননগর পুলিশ। একই সাথে আবাসন কমিটিগুলিকে নিষিদ্ধ বাজি বন্ধ করার জন্য সচেতন হওয়ার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে বিধাননগর কমিশনারেটের তরফ থেকে। আবাসনের সেক্রেটারি বা প্রেসিডেন্টদেরও ইতিমধ্যে ডেকে জানিয়ে দেওয়া হয়েছে আবাসনে বাজি সংক্রান্ত কোনও অভিযোগ এলে কমিটির পদাধিকারীদেরই তার জবাব দিতে হবে।

তাই বাজি সম্পর্কে সচেতনতা বাড়াতে কালীপূজার দিন কয়েক আগে থেকেই আবাসনগুলির বৈঠকে আলোচনা করতে নির্দেশ দিয়েছে পুলিশ। এ প্রসঙ্গে বিধাননগরের ডেপুটি কমিশনার (সদর) কৃষ্ণাল আগরওয়াল বলেন, “নিষিদ্ধ বাজি আটকাতে বেশ কয়েকটি পরিকল্পনা নেওয়া হয়েছে। সাধারণ মানুষ যাতে সমস্যায় না পড়েন তা দেখার জন্য সর্বতোভাবে চেষ্টা করবে পুলিশ।” দুঃখ নিয়ন্ত্রণ পর্যদ ও বিধাননগর পুলিশ সংশ্লিষ্ট এলাকার কোথায় কোথায় বাজির দাপট বেশি সেই অনুযায়ী দুটি তালিকা তৈরী করেছে ইতিমধ্যেই। দেখা গেছে, সেন্ট্রাল (উত্তর) থানা, দক্ষিণ সেন্ট্রাল থানার অধীনস্থ এলাকার নাম ওই তালিকায় উপরের দিকেই আছে। বাজি আটকানোর মধ্যে রয়েছে কেশপুর, দমদম পার্ক, চিনার পার্ক ও নারায়ণপুর এলাকা। নিউটাউন থানা এলাকায় রয়েছে, সাপুর্জি বাসস্ট্যান্ড, নিউটাউন বাসস্ট্যান্ড থাকার্ডিৎ সংলগ্ন এলাকা। এছাড়া লেকটাউন, বাগুইআটি, নিউটাউন থানা এলাকার লেকটাউন থানার হনুমান মন্দির, শ্রীভূমি, বাজুর ও জয়া সিনেমা সংলগ্ন এলাকার নামও রয়েছে তালিকায়।

কবি জীবনানন্দের প্রয়াণ দিবসে শ্রদ্ধার্ঘ্য মুখ্যমন্ত্রীর

কলকাতা, ২২ অক্টোবর (হি.স.): মঙ্গলবার কবি জীবনানন্দ দাশের ৬৬ তম প্রয়াণ দিবসে তাঁকে শ্রদ্ধার্ঘ্য জানালেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। এদিনের এই বিশেষ দিনে টুইটের মাধ্যমে তাঁর প্রতি শ্রদ্ধা নিবেদন করেন মুখ্যমন্ত্রী। এদিন টুইটে মুখ্যমন্ত্রী লেখেন, ‘বাংলার মুখ আমি দেখেছি। তাই আমি পৃথিবীর রূপ, খুঁজিতে যাই না আর...’ ‘রূপসী বাংলা’র কবি জীবনানন্দ দাশের প্রয়াণ দিবসে অন্তরের শ্রদ্ধা জানাই। ১৯৫৪ সালে ২২ অক্টোবর, মাত্র ৫৬ বছর বয়সে ট্রাম দুর্ঘটনায় মৃত্যু হয় তাঁর। জীবনানন্দ দাশ ছিলেন বিংশ শতাব্দীর অন্যতম প্রধান আধুনিক বাঙালি কবি, লেখক ও প্রাবন্ধিক। তিনি বাংলা কাব্যে আধুনিকতার পথিকৃতদের মধ্যে অন্যতম। গ্রামবাসীর ঐতিহাসিক নিদর্শন ও রূপকথা-পুরাণের জগৎ জীবনানন্দ দাশের কাব্যে হয়ে উঠেছে চিত্ররূপময়, তাতে তিনি ‘রূপসী বাংলার কবি’ অভিধায় খ্যাত হয়েছেন। অনেকেই জীবনানন্দ দাশকে রবীন্দ্রনাথ ও নজরুল-পরবর্তী বাংলা সাহিত্যের প্রধান কবি বলে মনে করেন। তাঁর লেখা কয়েকটি উল্লেখযোগ্য কাব্য গ্রন্থ হল রূপসী বাংলা, বললতা নেন, মহাপৃথিবী, বেলা অবলো কালবেলা, শ্রেষ্ঠ কবিতা ইত্যাদি। জীবনানন্দ দাশের ‘বললতা সেন’ কাব্যগ্রন্থ নিখিলবন্দ রবীন্দ্রসাহিত্য সম্মেলনে পুরস্কৃত (১৯৫৩) হয়। ১৯৫৫ সালে শ্রেষ্ঠ কবিতা গ্রন্থটি ভারত সরকারের সাহিত্য আকাদেমি পুরস্কার লাভ করে। কবি হিসেবে উল্লেখযোগ্য জীবনানন্দ দাশ বেশ কিছু প্রবন্ধ-নিবন্ধ রচনা ও প্রকাশ করেছেন। তবে ১৯৫৪ খ্রিষ্টাব্দে মৃত্যুর পূর্বে তিনি ২১টি উপন্যাস এবং ১০৮টি ছোটগল্প রচনা করেছিলেন যার একটিও তার জীবদ্দশায় প্রকাশিত হয়নি। বিংশ শতাব্দীর শেষার্ধ্বেই অনপন্যেয়ভাবে বাংলা কবিতায় তার প্রভাব মুদ্রিত হয়েছে। কবির মৃত্যুর পর ১৯৫৫ সালের ফেব্রুয়ারি মাসে, জীবনানন্দ দাশের শ্রেষ্ঠ কবিতা (১৯৫৪) সাহিত্য অকাদেমি পুরস্কার লাভ করে। বললতা শুধু মানব মনেই নয়, সাহিত্য কে সমৃদ্ধ করেছে।



মঙ্গলবার ব্যাঙ্ক ধর্মঘটে সামিল ব্যাঙ্ক কর্মকর্তারা। ছবি- নিজস্ব।

স্বাধীনতা সংগ্রামী আসফাকউল্লা খানের জন্মদিনে শ্রদ্ধার্ঘ্য মুখ্যমন্ত্রীর

কলকাতা, ২২ অক্টোবর (হি.স.): মঙ্গলবার স্বাধীনতা সংগ্রামী আসফাকউল্লা খানের ১২০ তম জন্মবার্ষিকী উ মঙ্গলবার এই বিশেষ দিনে তাঁকে শ্রদ্ধার্ঘ্য জানান মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। এদিন টুইটের মাধ্যমে এই শ্রদ্ধা জানান মুখ্যমন্ত্রী উ এদিন টুইটে মুখ্যমন্ত্রী লেখেন, “স্বাধীনতা সংগ্রামী ও বীর শহিদ আসফাকউল্লা খানের জন্মদিবসে জানাই প্রণাম উ” ১৯০০ সালে ২২ অক্টোবর জন্মগ্রহণ করেন তিনি। উ পরবর্তিতে ১৯২৭ সালে ১৯ ডিসেম্বর ব্রিটিশ সরকারের এদেশে ফাঁসি হার তাঁর উ আসফাকউল্লা খানের ছিলেন ভারতীয় স্বাধীনতা আন্দোলনের একজন বীর যোদ্ধা, যিনি রামপ্রসাদ বিসমিলের সাথে শহীদ হয়েছিলেন। তাঁদের উভয়কে একই দিনে আলাদা জেলে ফাঁসি দেয়া হয়। আসফাকউল্লা খান ছিলেন বিংশ শতাব্দীর প্রথম ভারতীয় মুসলিম, যাকে ব্রিটিশ রাজের বিরুদ্ধে যত্নস্বরের অভিযোগে ফাঁসি দেয়া হয়। আসফাকউল্লা খান এবং তাঁর সহকর্মীদের কাজকে সম্প্রতিকালে বলিউডের চলচ্চিত্র রঙ দে বাসন্তীতে তুলে ধরা হয় উ আমির খান অভিনীত এই সিনেমায় আসফাকউল্লা খানের চরিত্রে অভিনয় করেছিলেন কুনাল কাপুর।

এক দিনের অবসরে মঙ্গলবার কলকাতায় নোবেলজয়ী অভিজিৎ

কলকাতা, ২২ অক্টোবর (হি.স.): এক দিনের অবসরে মঙ্গলবার কলকাতায় আসছেন সদ্য নোবেলজয়ী অভিজিৎ বিনায়ক বন্দ্যোপাধ্যায়। এদিন রাতেই তাঁর বালিগঞ্জের বাড়িতে আসার কথা। অভিজিৎ-এর এবারের কলকাতা সফর মাত্র ২৪ ঘণ্টার। ফের পাড়ি দেবেন আমেরিকায়। নোবেল জয়ের পর অভিজিৎ-এর এই কলকাতা সফর একেবারে ঘরোয়াই থাকছে। এতটা কম সময় থাকায় রাজ্য প্রশাসনের পক্ষ থেকে যদিও সংবর্ধনা দেওয়া সম্ভব হচ্ছে না। তবে রবিবার থেকেই বিমানবন্দর-সহ শহরের রাস্তার বিভিন্ন জায়গায় অভিজিৎকে ধন্যবাদ জানিয়ে ব্যানার পাড়ি গিয়েছে। জেড জয়েন্ট, বুধবার কোনও এক সময় কলকাতার মেয়র ফিরহাদ হাকিম সরকারের পক্ষ থেকে অভিজিৎকে সংবর্ধনা জানানো হবে। এই একদিনের সফরে প্রেসিডেন্সি ও সাউথ পয়েন্টে অভিজিৎ-এর যাওয়ার কথা রয়েছে বলেই খবর। অর্থাৎ নিজের কলেজ ও স্কুলের বাইরে নোবেলজয়ীর যাওয়ার সম্ভাবনা খুবই কম। একদিন কাটিয়ে ফের বুধবার রাতে তিনি শহর ছাড়বেন। পাশাপাশি, বুধবার বিকেলের দিকে পাড়ার বন্ধুদের সঙ্গে দেখা করার কথা রয়েছে অভিজিৎ-এর। এই একদিন একেবারেই নিরিবিলিতে কাটাতে চাইছেন বাংলার নতুন পর্ব।

ইরাকে আইএসের হামলায় মৃত্যু ৪ পুলিশের, আহত ৫

বগদাদ, ২২ অক্টোবর (হি.স.): ইরাকের কেন্দ্রীয় প্রদেশ সালাহদিনে সন্ত্রাসী সংগঠন আইএসের হামলায় মৃত্যু হয় ৪ জন পুলিশ কর্মীর উ এই ঘটনায় আহত হন আরও পাঁচজন। ঘটনাটি ঘটে স্থানীয় সময় সোমবার সন্ধ্যায়। ইরাকের সেনা আধিকারিক খালাফ মোহাম্মদ হুসেন জানান, রাজধানী তিকরিত থেকে ৪০ কিলোমিটার দূরে অবস্থিত আল্লাস তেলক্ষেত্র ঘটনাটি ঘটে উ ওই স্থানের সুরক্ষায় পুলিশ বাহিনী মোতায়েন করার সময় জঙ্গল এই হামলা চালায়। আল্লাস ক্ষেত্র থেকে দৈনিক ২০,০০০ ব্যারেল তেল উৎপাদন হয়। তিনি আরও জানান, সন্ত্রাসবাদীরা খালাফ মোহাম্মদের সুযোগ নিয়ে তেলক্ষেত্রটি দখল করতে চেয়েছিল উ তবে অতিরিক্ত সুরক্ষা বাহিনীর মোতায়েনের পর ঘটনা স্থল থেকে চম্পট দেয় তাঁরা। যদিও ২০১৪ সালে সন্ত্রাসবাদীরা আল্লাস ক্ষেত্রে নিজেদের নিয়ন্ত্রণ করেছিল। সেই সময় নিকটস্থ আজিল তেল ক্ষেত্র থেকে তেল উত্তোলন করেছিল, এবং তার থেকে প্রাপ্ত অর্থ সন্ত্রাসের কাজে ব্যবহার করেছিল।

শর্ট সার্কিট থেকে আগুন নোনাপুকুর ট্রাম ডিপোর বাসে

কলকাতা, ২২ অক্টোবর (হি.স.): পুড়ে গেল ৫০ লক্ষ টাকা দামের এসি বাস। শর্ট সার্কিট থেকে লাগা আগুন পুড়ে যায় নোনাপুকুর ট্রাম ডিপোর বাসটি। ঘটনাটি ঘটেছে মঙ্গলবার ভোরে। সূত্রের খবর, ৫০ লক্ষ টাকার ব্যাটারিচালিত বাসটি উত্তরবিত্তি ছয়মাস আগেই কিনেছিল। মঙ্গলবার ভোর পাঁচটা নাগাদ ট্রাম ডিপোয় এসে দাঁড়ায় বাসটি। শ্যামবাজার হয়ে বিটি রোড দিয়ে ডানলগ্ন যাওয়া কথা ছিল। ডিপো সূত্রের খবর, বাসের রঙিন রক্ষণাবেক্ষণে কাজ চালাচ্ছিল। মাদ গার্ডের ওপরের একটি অংশে বাল্বাইয়ের প্রয়োজন ছিল। সেই কাজ শুরু করতেই বিপত্তি। বাসে আগুন লাগতেই এটালি দমকল কেন্দ্রে খবর দেওয়া হয়। ঘটনাস্থলে দুটি দমকলবাহিনী এলেও তাতে কাজ হয়নি। বাসের ইঞ্জিন এবং এসি প্যানেল সবচেয়ে বেশি ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে।

ভূয়ো পুলিশ সেজে প্রতারণা, গ্রেফতার চার

সোনারপুর, ২২ অক্টোবর (হি.স.): পুলিশ সেজে প্রতারণার ঘটনায় গ্রেফতার চার। ধরতের মধ্যে একজন এন্ট্রাইজ ডিপার্টমেন্টের প্রাক্তন আধিকারিক। তার নাম শঙ্কর প্রসাদ নন্দী। এছাড়াও তার সাথে এই কাজে যুক্ত ছিল সুমন সমাদার, মিঠন দে ও অরুণ মিত্র। এদের প্রত্যেকের বাড়িই যাদবপুর থানা এলাকায়। সোমবার রাতে বাইপাসের পাশে ভিআইপি থানা থেকে এদেরকে গ্রেফতার করে সোনারপুর থানার পুলিশ। অভিযুক্তদের মঙ্গলবার বারইপুর আদালতে তোলা হবে। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে শঙ্কর প্রসাদ নন্দী এই চক্রের মূল মাথা। তিনিই ব্যক্তিদের নিয়ে বিভিন্ন এলাকায় ছয়ের পাঠায়



রাঁচিতে রেকর্ড জয় ভারতের হোয়াইটওয়াশ দক্ষিণ আফ্রিকাকে

রাঁচিতে দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে সিরিজের তৃতীয় শেষ টেস্টে ভারত টেস্টে জিতে ব্যাট করার সিঁধান্ত নেই প্রথম দিনের শেষে ভারতের রান ৩ উইকেটে ২২৪ দ্বিতীয় দিনে দুরন্ত দ্বিশতরান করেন রোহিত শর্মা ভারত ৯ উইকেটে ৪৯৭ রান করে, তাদের প্রথম ইনিংস ডিক্লোরার করে দেয় এবং দক্ষিণ আফ্রিকাকে ব্যাট করার আমন্ত্রণ জানাই দ্বিতীয় দিনে শেষে দক্ষিণ আফ্রিকা ২ উইকেটে ৯ রান করে। তৃতীয় দিনে দক্ষিণ আফ্রিকা ১৬২ রানে আল আউট হয়ে যায়, ৩৩৫ রানে এগিয়ে থেকে দক্ষিণ আফ্রিকাকে ফলো-অন দেওয়ার সিঁধান্ত নেয় ভারত। তৃতীয় দিনে শেষে আফ্রিকা ৮ উইকেটে হারিয়ে ১৩২ রান করে চতুর্থ দিনের শুরুতেই সাবাহ পর পর দুই বলে দুই উইকেট নেয় এবং ভারত টেস্টে ম্যাচটি নিজের নামে করে। দ্বিতীয় টেস্ট ম্যাচের সিরিজ জে হোয়াইটওয়াশ দক্ষিণ আফ্রিকাকে মান আফ টি ম্যাচ ও সিরিজ দুটিই পান। রোহিত শর্মা কোনও প্রতিপক্ষই আটকাতে পারছে না ভারতকে। দেশের মাটিতে হোক বা দেশের বাইরে, সব জায়গাতেই বিপক্ষ দলকে নাস্তানাবুদ করে ছাড়ছে কোহলি অ্যান্ড কোম্পানি। বিদেশের মাটিতে ওয়েস্ট ইন্ডিজকে হোয়াইটওয়াশ করার পর ঘরের মাটিতে দক্ষিণ আফ্রিকাকে হোয়াইটওয়াশ করেছেন বিরাট। এই মুহূর্তে ২৪০ পয়েন্ট পেয়ে ওয়ার্ল্ড টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপের পয়েন্ট টেবিলের মগডালে বসে আছে ভারত। তাই স্বাভাবিকভাবেই বেশ খোশ মেজাজে কোচ রবি শাস্ত্রী। আর ফুরফুরে মেজাজে থেকে বিস্ফোরক কোহলিদের "হেডসার" রাঁচিতে ম্যাচ শেষে এক সাক্ষাৎকারে শাস্ত্রী বলেন, "আমাদের দলের দর্শন হল, পিচ ভেঙে যাক। পিচ বাদ দিয়ে দিন। লক্ষ্য একটাই ২০টা উইকেট তুলতে হলে আমাদের। সে যেখানেই হোক না কেন মুম্বই, অকল্যান্ড কিংবা মেলবোর্ন। যখনই আপনি ৬ই ২০টা উইকেট তুলে নিতে পারবেন সঙ্গে আমাদের ব্যাটিং যদি ক্লিক করে যায়। তাহলেই টিম ইন্ডিয়া যেন সুখ-রানিং-ফেরারি" তাঁর গুরু আরও যোগান, "দলে যখন পাঁচটা বোলার আছে, তখন, আর কে ২০টা উইকেট নেবে। ব্যাস এটাই ব্যাপার।" এভাবেই বিস্ফোরক হয়ে ওঠেন ভারতের হেড কোচ জন রাঁচি টেস্টের প্রথম



দিনে শেষ হল নির্ধারিত সময়ের বেশ কিছুটা আগেই। আগামিকাল ম্যাচ শুরু হবে ৩০ মিনিট আগে। অর্থাৎ সাড়ে ন'টার বদলে খেলা শুরু হবে সকাল ন'টায় দিনের শেষে ভারত তিন উইকেট হারিয়ে স্কোরবোর্ডে তুলেছে ২২৪ রান। সেঞ্চুরি কারী রোহিত শর্মা অপরাজিত আছেন ১১৭ রানে। রাহানে বাট করছেন ৮৩ রানে। আর ১৭ রান করতে পারলেই শতরানের দেখা পাবেন তিনিও। এদিন জেএসসিএ ইন্টারন্যাশনাল স্টেডিয়ামে কমপ্লেক্সে টেস্টে ব্যাটিংয়ের সিঁধান্ত নিয়েছেন বিরাট কোহলি। কিন্তু কাগিসো রাবাদার দাপটে ভারত শুরুতে মুখ খুবড়ে পড়ে। ময়াঙ্ক আগরওয়াল (১০) ও চেতেশ্বর পূজারা (০) শিকার হন রাবাদার। টিম ইন্ডিয়ার ক্যাপ্টেন কোহলিও এদিন এসে ভারতকে অক্সিজেন জোগাতে পারেননি। অ্যানরিচ নোয়িসার বলে তাঁকেও কিরতে হয় মাত্র ১২ রানে। লাঞ্চে ভারতের স্কোরবোর্ড ছিল ৩ উইকেটে ৭১। সেখান থেকে রোহিত-রাহানের বাটে ভর করে ভারত ভদ্রস্থ স্কোর তোলে। ১৮৫ রানের পার্টনারশিপ করে তাঁরাই দলকে বড় রানের আশা দেখাচ্ছেন। রাঁচিতে ফের বলসে ওঠেন রোহিত। অনবদ ইনিংস উপহার দেন হিটমান। ক্রিকেটের দীর্ঘতম ফর্মাটে ৬ নম্বর সেঞ্চুরির সঙ্গেই পূর্ণ করে ফেললেন ২০০০ রান। অনদিকে রাহানেও তাঁকে যোগ সঙ্গত দেন। সেঞ্চুরির পথে তিনিও সিরিজের ফয়সালা আগেই হয়ে যাওয়ায় কার্যত নিয়মরক্ষার ম্যাচ। রাঁচিতে দক্ষিণ

আফ্রিকার বিরুদ্ধে অবশ্য শুরুতেই ব্যাটিং বিপর্যয়ের মুখে পড়ে ভারত। সিরিজের প্রথমবার। যদিও রোহিত শর্মা ও অজিঙ্ক রাহানের পার্টনারশিপে প্রাথমিক ধাক্কা কাটিয়ে উঠেছে ভারত। বৃষ্টির জন্য নির্ধারিত সময়ের অনেক আগেই প্রথম দিনের খেলা শেষ করে দিতে বাধ্য হন আশপায়াঁররা। ৫৮ ওভারের শেষে ভারতের রানও উইকেটে ২২৪। রোহিত ১১৭ ও রাহানে ৮৩ রানে অপরাজিত দক্ষিণ আফ্রিকার অফস্পিনার ডেন পায়েরতকে লং অফের ওপর দিয়ে ছক্কা মেরে সেঞ্চুরি সম্পূর্ণ করেন রোহিত। চলতি সিরিজে এটি তাঁর তৃতীয় সেঞ্চুরি। একটি টেস্ট সিরিজে সবচেয়ে বেশি ছক্কা মারার রেকর্ডও ভেঙে দিলেন রোহিত। তিনি এখনও পর্যন্ত চলতি সিরিজে মেরেছেন ১৬টি ছক্কা। ওয়েস্ট ইন্ডিজের শিমরন হেটমায়ার বাংলাদেশের বিরুদ্ধে ২০১৮-১৯ মরসুমে দুই টেস্টের সিরিজে ১৫টি ছক্কা মেরেছিলেন। সেটাই ছিল এখনও পর্যন্ত রেকর্ড। এই ম্যাচেও টেস্ট হেরেছেন দক্ষিণ আফ্রিকার অধিনায়ক ফ্যাফ ডুপ্লেসি। প্রথমে ব্যাট করতে নেমে ইনিংসের পঞ্চম ওভারেই কাগিসো রাবাদার বলে ফিরে যান ভারতীয় ওপেনার ময়াঙ্ক অগরওয়াল (১০ রান)। চেতেশ্বর পূজারা কোনও রান না করেই ফেরেন সেই রাবাদার বলেই। অধিনায়ক বিরাট কোহলিকেও (১২ রান) দ্রুত তুলে নেন এনরিক নটজে তাতে পরিষ্টি সামাল দেন রোহিত ও রাহানে।

রোহিত শুরু থেকেই ছিলেন সাবলীল মেজাজে। তিনি হাফসেঞ্চুরি সম্পূর্ণ করে ক্রিকেট। রাহানেও হাফসেঞ্চুরি সম্পূর্ণ করেছেন। দেশের মাটিতে এটাই রাহানের টেস্টে দ্রুততম হাফসেঞ্চুরি। ৭০ বলে ৫০ রান সম্পূর্ণ করেন রাহানে। হাফসেঞ্চুরি করার পথে তিনি মেরেছেন ৮টি বাউন্সার। দুজনের সেঞ্চুরি পার্টনারশিপও হয়ে গিয়েছে। এই দুই ব্যাটসম্যান ভারতীয় দলকে বড় রানের পথে নিয়ে যাচ্ছেন। শুধু ওয়ানডে টি-টোয়েন্টি না, ব্যাট হাতে ধরলে অপারফেক্ট বোলারের বুদ্ধিও যে আতঙ্ক তৈরী করতে পারে তা আরও একবার দেখিয়ে দিলো রোহিত শর্মা। আগামী দক্ষিণ আফ্রিকার বিপক্ষে চলমান টেস্ট সিরিজে ওপেনিং করার সুযোগ পেয়েই পরপর দুটি ইনিংসে দুটি সেঞ্চুরি করে বৃষ্টিয়ে দিয়েছিলেন বাঘ বাঘ"ই থাকে। আর সেই আতঙ্ক মিটেছে না মিটেছেই আজ রাঁচির মাঠে তৃতীয় টেস্টে আবারও একজন সেঞ্চুরি হাঁকিয়ে দিলো টিম ইন্ডিয়ার রাজা আসলে রোহিত"ই। একদা এই রাঁচিতে পরপর তিনবার ধাক্কা খেয়েছিলো ক্যাপ্টেন বিরাট। এমনই পরিষ্টিতে রোহিত বৃষ্টিয়ে দিলো টিমটার নাম ইন্ডিয়া। রোহিত ১৩০ বলে আজ সবচেয়ে ৬ নম্বর সেঞ্চুরি করলেন। ৪ টি ছক্কা এবং ১৩ টি চার মেরে সেঞ্চুরি করেন রোহিত। সেই সঙ্গে টেস্ট ক্রিকেটে দুহাজার রান পূর্ণ করলেন রোহিত।

বোর্ডের বিরুদ্ধে ষড়যন্ত্রের অভিযোগ, এখনও অনিশ্চিত শাকিবদের ভারত সফর

সুকুমার সরকার, ঢাকা: ভারত সফরে আসার আগে টালমাটাল পরিস্থিতি বাংলাদেশ ক্রিকেটের। একদিকে বাংলাদেশ ক্রিকেট বোর্ডের (বিসিবি) কাছে ১১ দফা দাবিপুরণের সুর চড়িয়ে ক্রিকেটীয় কর্মকাণ্ডে ধর্মঘট ডেকেছেন শাকিব-আল-হাসানরা। আর অন্যদিকে, গোটটা বিষয়টিকে ষড়যন্ত্র বলে অভিযোগ তুলেছেন বোর্ড সভাপতি নাজমুল হাসান। ফলে বর্তমানে দ্বিধাবিভক্ত সেদেশের ক্রিকেট আগামী ৩ নভেম্বর দিল্লিতে শুরু ভারত-বাংলাদেশ টি-টোয়েন্টি সিরিজ। তার আগে শাকিবদের বিভিন্ন দাবিতে অনিশ্চিত হয়ে পড়েছে তাঁদের ভারত সফর। সমস্যা সমাধানে মঙ্গলবার বৈঠকে বসেছিলেন বোর্ড কর্তারা। কিন্তু সমস্যা সম্পূর্ণ মিটল না। এদিন বাংলাদেশ ক্রিকেটরদের দাবির জবাব দেওয়ার চেষ্টা করেন সভাপতি। কিন্তু প্রথমেই তাঁর এক মন্তব্যে তৈরি হয় বিতর্ক। বলেন, ক্রিকেটসি ওয়েলফেয়ার অ্যাসোসিয়েশন অব বাংলাদেশকে কিছুদিন আগে পর্যন্তও তাঁরা স্বীকৃতি দিতেন না। বাংলাদেশ প্রিমিয়ার লিগ প্রসঙ্গে তিনি বলেন, এনিময়ে ক্রিকেটরদের দাবি তিনি আগেই মেনে নিতে বলেছিলেন। তবে কোনও দেশি বা বিদেশি ক্রিকেটারকে কী অর্থ দেওয়া হবে, তা ঠিক করে ফ্র্যাঞ্চাইজিগুলি। এখানে বোর্ডের কোনও ভূমিকা নেই। এরপরই সুর বদলে তিনি দাবি করেন, বিশ্বের সামনে বাংলাদেশের অবমূর্তি নষ্ট করার জন্যই কেউ ষড়যন্ত্র করেছেন। তিনি বলেন, এসব দাবি ক্রিকেটারদের বোর্ডকে সরাসরি জানালে তা মেনে নেওয়া হত। কিন্তু সংবাদ মাধ্যমের সামনে গোটটা বিষয়টিকে অন্যভাবে তুলে ধরা হয়েছে ইচ্ছাকৃতভাবেই। কারণ দাবি মেনে নিলে আন্দোলনের পথে হাঁটা যেত না। মিডিয়ায় সামনে পুষ্টি করা যেত না। আর বিষয়টিকে এভাবে দেখিয়ে সেই উদ্দেশ্যে সফল হয়েছেন ক্রিকেটাররা। এমনকী তিনি এও জানান, ক্রিকেটারদের সঙ্গে যোগাযোগের চেষ্টা করেও সাড়া মেলেনি। তাই বিষয়টি যে পূর্বপরিকল্পিত, এ নিয়ে কোনও সন্দেহ নেই। তবে এসবের মধ্যেও বিসিবি সভাপতি বলে দেন, ভারত সফরের জন্য যথাযথ ব্যবস্থা নেওয়া হবে। জাতীয় ক্যাম্পে করা যোগ দেবেন না, সেসব দেখে পরবর্তী পদক্ষেপ করা হবে। এদিকে বিসিবিআইয়ের হবু সভাপতি সৌরভ গাঙ্গোপাধ্যাকে এনিময়ে প্রশ্ন করা হলে তিনি সাফ জানান, এটি সম্পূর্ণ সেই দেশের বাসিন্দার বিষয়। তাঁরা এখানে মন্তব্য করার কোনও ব্যাপার নেই। তবে বাংলাদেশ বোর্ড প্রেসিডেন্টের সঙ্গে তাঁর কথা হয়েছে। সৌরভের বিশ্বাস, নির্ধারিত সূচিতেই সিরিজ হবে।

সৌরভ জানতে চান ধোনির ভবিষ্যত, তাই বলে কোহলি

কেন হাসলেন ?

ওয়েস্ট ইন্ডিজ: মঙ্গলবার রাঁচিতে সাউথ আফ্রিকার বিপক্ষে ভারতের "ক্লিন সুই প" জয়ের পরে সাংবাদিক বৈঠকে হেসে লুটিয়ে পড়লেন বিরাট কোহলি। ভারতীয় ক্রিকেট অধিনায়কের কাছে জানতে চাওয়া হয়েছিল,

বিসিবিআইয়ের সভাপতি নির্বাচিত সৌরভ গাঙ্গোপাধ্যায়ের বলেছেন যে, তিনি মহেন্দ্র সিং ধোনির বিষয়ে কোহলির সঙ্গে কথা বলবেন। কোহলির কাছে তিনি ধোনির ভবিষ্যতের বিষয়ে স্পষ্ট মত চাইবেন। কোহলি এক কথায় কথায় বলেছিলেন, "আমি তাঁকে (সৌরভকে) অভিনন্দন জানিয়েছি। এটা দুর্দান্ত যে তিনি বিসিবিআইয়ের সভাপতি হয়েছেন, তবে তিনি এখনও এ বিষয়ে আমার সঙ্গে কথা বলবেন। যখনই সময় হবে, তখন তিনি আমার সঙ্গে যোগাযোগ করবেন"। এর পরই ভারতীয় অধিনায়ক যোগ করেন, "আমি নিশ্চিত। আমি এ সম্পর্কে কী বলব? তিনি যখন আমাকে বলবেন, আমি তাঁর সঙ্গে দেখা করব।" ব্যস, এরপরই হাসির রোল পড়ে যায়। হাসতে শুরু

ব্যালন ডি'অর-র জন্য মনোনিত রোনাল্ডো-মেসি-ভার্জিল

ফিফার ব্যালন ডি'অর পুরস্কারের জন্য আরও একবার একই সঙ্গে মনোনিত হলেন চির প্রতিদ্বন্দ্বী লিওনেল মেসি ও ক্রিস্টিয়ানো রোনাল্ডো। একই পুরস্কারের জন্য মনোনিত হয়েছেন ইউরোপ সেরা ফুটবলার, নেদারল্যান্ডের ভার্জিল ভান ডাইক। তবে সেই তালিকা থেকে বাদ পড়েছেন ব্রাজিল তথা প্যারিস সেন্ট জের্মেইন তারকা নেইমার, জুনিয়রকে ব্রাজিলের এই তারকা শেষ মরশুমে যে দারুণ ফর্মে ছিলেন, তা কিন্তু বলা যায় না। তবে সেই তালিকা থেকে বাদ পড়েছেন ব্রাজিল তথা প্যারিস সেন্ট জের্মেইন তারকা নেইমার, জুনিয়রকে ব্রাজিলের এই তারকা শেষ মরশুমে যে দারুণ ফর্মে ছিলেন, তা কিন্তু বলা যায় না। একাধিকবার চোট আঘাতে জর্জরিত হন তিনি। সেই কারণেই হয়েছে তাঁকে ব্যালন ডি'অর-র মনোনয়ন তালিকার বাইরে রাখা হয়েছে। অন্যদিকে, কয়েক মাস আগেই ফিফার বর্ষসেরা ফুটবলার নির্বাচিত হয়েছেন আর্জেন্টিনার লিওনেল মেসি। লিডার পূলকে চ্যাম্পিয়ন লিগ ডেওয়া নেদারল্যান্ডের ভার্জিল ভান ডাইককে ইউরোপ সেরা ফুটবলার বেছেছে উয়েফা।

সন্ধান চাই
Ref : East Agartala PS GD. Entry No-22, Dated : 17/10/2019

পাশের ছবিটি ইসমাইল দেববর্মা, পিতা - শ্রী বিমল দেববর্মা প্রথমে সুধীর শীল সাং-উজান অভ্যন্তরীণ, নবীন ঠাকুর সেন, ধানা-আগরতলা পূর্ব ধানা, পশ্চিম ত্রিপুরা, বয়স - ২৪ বছর। গায়ের রঙ - ফর্সা, উচ্চতা- ৫ ফুট ৬ ইঞ্চি, পরনে- কালা হাফ শ্যাট্টে এবং সালা টি-শার্ট, গত ১৫/১০/২০১৯ইং তারিখ কাউকে কোন কিছু না বলিয়া বাড়ি হইতে বাহির হইয়া যায়। কিন্তু আজ পর্যন্ত ফিরে আসে নাই। অনেকে গোঁজাখুঁজি করার পরও সন্ধান পাওয়া যায় নাই। উপরে উল্লেখিত নিবেদিত ব্যক্তি সম্বন্ধে কাহারো কোন তথ্য জানা থাকিলে নিম্নলিখিত ঠিকানায় ও ফোন নম্বরে যোগাযোগ করার জন্য অনুরোধ করা হইল।

১। পুলিশ সুপার (পশ্চিম ত্রিপুরা) - ০৩৮১-২৩২-৫৫৮৬
২। সি. টি. কন্ট্রোল - ০৩৮১-২৩২-৫৭৮৪/১০০
৩। আগরতলা পূর্ব ধানা - ০৩৮১-২৩২-৫৭৪৪

IC/A/D-1145/2019-20

পুলিশ সুপার
পশ্চিম ত্রিপুরা

NOTICE INVITING "EXPRESSION OF INTEREST"
Expression of interests in scaled cover are hereby invited by SDMO, Gandachara for hiring of EECO vehicle for 1 (one) year (Petrol variant and non-ac) for the RBSK mobile health team, Gandachara SDH, Dhalai Tripura for the period of one year. The last date of submission of offer is on 6/11/2019 up to 3 pm.

the details Scope of work along with Terms and conditions of EOI are available in office of the Sub divisional Medical officer, Gandachara.

IC/A/C-1397/19

Sub divisional Medical officer
Gandachara SDH, Dhalai Tripura

EMPLOYMENT NOTIFICATION ADDENDUM
Ref.No.F8(25)-CH/MS/GEN/2019/6044 Dt, 3rd October 2019 paper published on 04th October, 2019. Desirable Qualification and Experience for the post of **Electrical Operator and Mechanical Operator.**

Class VIII pass with more than Eight Years Experience Certificate in Electrical or Mechanical maintenance in Hospital / Industry / Commercial establishment.

The mode of selection of candidate (Electrical operator and Mechanical operator) is through Viva-Voce on 30.10.2019 at seminar hall of RCC,Agartala.

*** Last date of application submission is extended up to 24.10.2019.

For more details please visit www.agmc.nic.in

(Dr. Gautam Majumdar)
Medical Superintendent
Regional Cancer Centre, Agartala

IC/A/D-1143/2019-20

NIT NO: e-PT-06/EE/RD/NINU/D/2019-20, dt. 21-10-2019.
The Executive Engineer, RD Manu Division, Dhalai District, Tripura invites e-tender from eligible bidders up to 03:00 PM/08/11/2019 for 2 (two) nos internal electrification works. For details visit website- <https://tripuratenders.gov.in> and contact at M- 9436124338. Any subsequent corrigendum will be available in the website only.

Sl No	Name of the work	Estimated cost put to bid	Earnest Money	Tender Fee	Period of Completion	Last date & time of submission of bid	online bidding	Last date & time of submission of EMD	e-tender processing fee	Time & date of opening of bid if possible
1	Construction of common industrial shed(6 nos together) at 32 kilo point Govindabari under Chawmanu RD Block area under RD Manu Division,2019-20/SH: Internal Electrification work.	91,311.00	Rs. 1,000/-	Rs. 1,000.00	15 days	08/11/2019 upto 3.00 PM	http://tripuratenders.gov.in	From 23/10/2019, 04: PM to 11/11/2019 upto 3.00 PM		11/11/2019 At 3.00 Noon (If possible)
2	Installation of permanent Internal Electrification work for community hall at 82-miles under RD Division, Dhalai.	2,36,488.00	Rs. 2,390	Rs. 1,000.00	30 days					

Please note it can be seen and period of downloading of bidding documents from 23-10-2019 at 4.00 PM to 08-11-2019 at 3.00 PM on website <https://tripuratenders.gov.in>. For and of behalf of Governor of Tripura.

IC/A/C-1391/19

Er. Binoy Kr. Jamatia)
Executive Engineer
RD Manu Division, Dhalai.

ভারত বনাম দক্ষিণ আফ্রিকা টেস্ট সিরিজে অতিক্রান্ত গুরুত্বপূর্ণ রেকর্ডে চোখ বুলিয়ে নিন

ঘরের মাঠে তিন ম্যাচের টেস্ট সিরিজে দক্ষিণ আফ্রিকাকে ওয়াশ আউট করেছে ভারত। টিম ইন্ডিয়ার এই ঐতিহাসিক জয়ে মুগ্ধ হয়েছেন দেশের ক্রিকেট প্রেমী থেকে বিশেষজ্ঞরা। বিরাট কোহলি ব্রিগেডের প্রশংসায় পঞ্চমুখ ক্রীড়া মহল। এই সিরিজে কে কোন রেকর্ড অতিক্রম করেছেন, তার একটি সংক্ষিপ্ত বর্ণনা দেওয়া হল। ১) প্রথম ভারতীয় ব্যাটসম্যান হিসেবে ক্রিকেটের সবকটি ফর্মাটে শতরান হাঁকিয়ে রেকর্ড গড়লেন রোহিত শর্মা। ওয়ান ডে ক্রিকেটে তিনি টি দ্বিশতরানের মালিক হিটম্যান। ঘরের মাঠে দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে ২০০ পেরিয়ে ক্রিকেটের দুই ফর্মাটে দ্বিশতরান করে মাস্টার্স রাশ্টার সচিন তেডুলকর ও বীরেন্দ্র শেহবাগকে ধরে ফেললেন রোহিত শর্মা। ২) চতুর্থ ভারতীয় ব্যাটসম্যান হিসেবে টেস্টে ভারতের হয়ে প্রথমবার ওপেন করতে নেমে শতরান হাঁকালেন রোহিত শর্মা। এর আগে শিখর ধাওয়ান, কেএল রাহুল ও পৃথ্বী শ এই নজিরের মালিক হয়েছেন। ৩) দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে ভাইজাক টেস্টে শতরান করার সঙ্গে সঙ্গে এই ফর্মাটে ঘরের মাঠে পরপর ছয় বার ৫০ ও তার বেশি রান করার নজির এগুনেন রোহিত শর্মা। এর আগে গেন্নে রেকর্ডের মালিক ছিলেন ভারতের প্রাক্তন অধিনায়ক রাহুল দ্রাবিড়। ৪) দক্ষিণ আফ্রিকার

বিরুদ্ধে ভাইজাক টেস্টের দুই ইনিংসে শতরান করেন রোহিত শর্মা। টেস্ট ওপেনার হিসেবে প্রথমবার ব্যাট করতে নেমে এমন নজির অন্য কোনও ক্রিকেটারের বুলিতে নেই। ৫) ঘরের মাঠে দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে টেস্টে ভারতের ক্রিকেটীয় লেজেন্ড সুনীল গাভাস্করকে ধরে ফেলেছেন রোহিত শর্মা। একই টেস্ট সিরিজে তিনটি শতরান করে এই নজির গড়ছেন হিটম্যান। ৬) ঘরের মাঠে দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে টেস্ট সিরিজে ৫০০-র বেশি রান করেছেন রোহিত শর্মা। ভারতীয় ওপেনার হিসেবে লেজেন্ড ভিনু মানকড়, বৃধি কুর্দরান, সুনীল গাভাস্কর ও বীরেন্দ্র শেহবাগকে ছুঁয়েছেন মুম্বইকর। ৭) দেশের প্রথম ক্রিকেটার হিসেবে টেস্টে সাউথ দ্বিশতরানের মালিক হয়েছেন ভারত অধিনায়ক বিরাট কোহলি। পূর্বে টেস্টে দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে ২৫৪ রানের ইনিংস খেলে দ্বিশতরানের সংখ্যায় লেজেন্ড সচিন তেডুলকর (৬টি) ও বীরেন্দ্র শেহবাগকে (৬টি) টপকে গিয়েছেন টিম ইন্ডিয়ার অধিনায়ক। ৮) ঘরের মাঠে দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে টেস্ট সিরিজে, লাল বলের ক্রিকেটে মোট রান সংখ্যায় মিস্টার ক্রিকেট ডন ব্রায়ডম্যানকে (৬৯৯৬ রান) টপকে গিয়েছেন বিরাট কোহলি। ৮-টি টেস্ট ম্যাচে সাত হাজারের ওপর রান করে ফেলেছেন ভারত

অধিনায়ক। ৯) দ্রুততম ক্রিকেটার হিসেবে টেস্টে ২৬টি শতরান (১৩৮ ইনিংসে) করার ব্যাটসম্যানদের তালিকার চার নম্বরে উঠে এঁদের মতো বিরাট কোহলি। টপকে গিয়েছেন ভারতীয় লেজেন্ড সুনীল গাভাস্করকে (১৪৪টি ইনিংসে)। ১০) ২০০৮ সালের পর প্রথম ভারতীয় অধিনায়ক হিসেবে ঘরের মাঠে দক্ষিণ আফ্রিকাকে দুই বার ফেলা অনে

পাঠালেন বিরাট কোহলি। প্রতিপক্ষকে ফলো অন করানো ক্ষেত্রে প্রাক্তনী মহম্মদ আজহারউদ্দিন (৭ বার) রেকর্ড গড়লেন বিরাট কোহলি। প্রতিপক্ষ দলকে আট বার ফলো অন করলেন তাকে। একই টেস্ট সিরিজে দ্বিশতরান করা তিনি ভারতীয় ব্যাটসম্যান হিসেবে রেকর্ড বৃদ্ধি নাম নথিভুক্ত করলেন রোহিত শর্মা, বিরাট কোহলি, ময়াঙ্ক আগরওয়াল।

এবার ধোনির অবসর প্রসঙ্গে প্রশ্ন করলেন ছাঁটাই হওয়া পাক অধিনায়ক সরফরাজের স্ত্রী

দলের জার্সি গায়ে ধোনির ভবিষ্যত অনিশ্চিত। শেষ বার বিশ্বকাপের সেমি ফাইনালে দেশের জার্সি গায়ে মাঠে নেমেছিলেন ধোনি। তারপর ক্যারিবিয়ান সফর থেকে নিজেকে সরিয়ে নিয়েছিলেন ধোনি এমনকি তিনি। আপাতত আরও কিছুদিন অর্থাৎ ডিসেম্বর মাস পর্যন্ত মাঠের বাইরে থাকবেন ধোনি। ঘরের মাঠে বাংলাদেশের বিরুদ্ধে হোয়াইটওয়াশ হওয়ার পর সরফরাজকে অধিনায়কত্বের দায়িত্ব থেকে সরিয়ে দিয়েছে পাকিস্তান ক্রিকেট বোর্ড। আর তারপরই একটি সাংবাদিক সম্মেলনে সরফরাজের অবসর প্রসঙ্গে প্রশ্ন করা হয় তার স্ত্রীকে। সেই প্রসঙ্গে সরফরাজের স্ত্রী বলেন সরফরাজের বয়স তো মাত্র ৩২ তাহলে ও কেন অবসর নেবেন? ভারতীয় দলের প্রাক্তন অধিনায়ক ধোনির বয়স হওয়ার সম্বন্ধে সে তো এখন পর্যন্ত অবসর নেন নি তিনি খেলে চলেছেন ভারতের হয়ে, তেমন সরফরাজও ফিরে আসবেন।

সেদিক থেকে কিছুটা পিছিয়ে পড়া ক্রিস্টিয়ানো রোনাল্ডোর কাছে ব্যালন ডি'অর পুরস্কার জেতার তাগিদ অনেক বেশি বলা লেলে এক মজরর দেখে নিয় ব্যালন ডি'অর-র জন্য মনোনিত হওয়া ফুটবলারদের তালিকালিডার পূল : ভার্জিল ভান ডাইক, রবার্টো ফিরমিনো, জর্জিয়ানো উইজনালাভাম, ট্রেট আলেক্সান্ডার-আনর্নেস্ত, তারকা নেইমার, মহম্মদ শাহল ম্যাক্সেস্টার সিটি : বানাডর্ডো সিলভা, রিয়াদ মাহরোজ, কেভিন ডে ব্রাইন, রাহিম স্টারলিং, মাদিও আওয়েরো, টিটেনহাম : সন হেয়ুং-মিন, ছগো লরিস বার্সেলোনা : লিওনেল মেসি, আর্টেনিও গ্রিজম্যান, ফ্রেডি ডে জং, মার্ক-আন্দ্রে টেরে স্টেগেন, রিয়াল মাদ্রিদ : এডেন হাভেজ, কারিম বেঞ্জিমা। জুভেস্তাস : ক্রিস্টিয়ানো রোনাল্ডো, মাথিউস ডে লিট। বায়ার্ন মিউনিখ : রবার্ট লেভানডোভস্কি। আর্জেন্টিনা : লিওনেল মেসি, ডুসেন টেডিক, ডানি ডন ডে বিক। প্যারিস সেন্ট জের্মেইন : কিলিয়ান এমবাপে, মার্কিনোস কার্সেলো : এমেরিক আউবামেয়াং নাপোলি : কালিদেই কোলিবেলি জোয়াও ফেলিপ্পা।

সর্বোচ্চ আদালতে জামিন পেলেও কারাবাস থেকে মুক্ত হলনা পি চিদম্বরম

নয়াদিল্লি, ২২ অক্টোবর (হি.স.): অবশেষে আইএনএক্স মিডিয়া দুর্নীতি কেটে সিবিআইয়ের দায়ের করা মামলার জামিন পেলেন অর্থমন্ত্রী পি চিদম্বরম। কিন্তু বন্দিধারা কাটছে না তাঁর। বিচারপতি আর ভানুমতির নেতৃত্বাধীন বেঞ্চ জানিয়েছেন, অন্য কোনও মামলার হেফাজতে নেওয়ার প্রয়োজন না হলে চিদম্বরমকে মুক্তি দেওয়া উচিত। আদালত তাকে এক লাখ টাকার ব্যক্তিগত বন্ডে জামিন দিয়েছেন। পাশাপাশি আদালত চিদম্বরমকে তদন্তে সহযোগিতা করার নির্দেশও দিয়েছে। আদালতের নির্দেশ, চিদম্বরম দেশের বাইরে যেতে পারবেন না। তদন্তকারী অফিসাররা যখন ডাকবেন, তখনই তাঁদের সামনে হাজিরা দিতে হবে প্রাক্তন অর্থ ও স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীকেউ আদালতের অনুমতিতে জেল থেকেই গ্রেফতার করে চিদম্বরমকে নিয়ে যাওয়া হয় ইডি হেফাজতে। এ দিন জামিনের পর ইডি হেফাজতেই থাকতে হবে তাকে।

পাশাপাশি প্রবীণ কংগ্রেস নেতাকে বাড়ির রান্না করা খাবার, আলাদা সেল, পশ্চিমী কায়দার শৌচাগার, চশমা ও গুয়াম দেওয়ার অনুমতিও দেয় আদালত। আদালত এ দিন স্পষ্ট করে দিয়েছে, এই রায় শুধুমাত্র সিবিআইয়ের দায়ের করা মামলারই। অন্য মামলা যেমন চলছে তেমন চলবে।

শুনানি চলাকালীন সিবিআই চিদম্বরমের জামিনের বিরোধিতা করে। অন্যদিকে, তাঁর বিরুদ্ধে আনা অভিযোগকে মিথ্যা বলে চিদম্বরম জামিনের আত্মন জানিয়েছিলেন। সিবিআইয়ের পক্ষে সলিসিটর জেনারেল তুষার মেহতা জানিয়েছেন, চিদম্বরম ও তার ছেলে কার্তি চিদম্বরম এবং কোম্পানি সহ ১৫ জনের বিরুদ্ধে অভিযোগের দাখিল করা হয়েছে। মেহতা আরও জানান, পি চিদম্বরম যে সাক্ষীকে

বয়ান দিতে প্রভাবিত করছে তার নাম সিবিআই প্রকাশ করবে না তবে মুখবন্ধ খামে তাঁর নাম আদালতে দেওয়া হবে। উনি বলেন যে সাক্ষী ইন্দ্রাণী মুখোপাধ্যায় নয়, বরং অন্য কেউ। সলিসিটর জেনারেল তুষার মেহতা আশংকা প্রকাশ করে জানান, সাক্ষীদের সঙ্গে যোগাযোগ করে তাদের প্রভাবিত করা হচ্ছে। তুষার মেহতা চিদম্বরমের জামিনের আবেদনের বিরোধিতা করে বলেন, “মামলার গুরুত্বপূর্ণ সাক্ষীদের জিজ্ঞাসা করা না করা পর্যন্ত তাকে জামিন দেওয়া উচিত নয়।” তাঁর কথায়, “সিবিআই কেবল আইএনএক্স চুক্তিই তদন্ত করেছে না, বরং চিদম্বরম অর্থমন্ত্রী থাকাকালীন বৈদেশিক বিনিয়োগ প্রচার বোর্ডকে অনুমোদন দেওয়ার ক্ষেত্রে তাঁর এবং তাঁর পুত্র কার্তি চিদম্বরমের ভূমিকা নিয়েও তদন্ত চালাচ্ছে।

চিদম্বরমের পক্ষের উকিল কপিল সিং বলেন, সিবিআই তার অভিযোগপত্রে চিদম্বরমকে দোষী বলার অভিযোগকে বিচারের সময় তার প্রমাণ হওয়া উচিত। টি-জি কেলেঙ্কারী মামলার গুরুতর অভিযোগ ছিল এবং তার ফল কী হয়েছে তা সবাই জানে। সিং বলেন, চিদম্বরমের জামিনের ১৫ মে থেকে আজ অবধি চিদম্বরমকে কোনও জিজ্ঞাসাবাদ করা হয়নি। চিদম্বরমকে একবারই প্রশ্ন করা হয়েছিল। সিং বলল দাবি করেন, চিদম্বরমের পালিয়ে যাওয়া নিয়ে সিবিআইয়ের অভিযোগ ভুল। সিং অভিযোগ করে জানান, “সিবিআই দুই বছরেরও বেশি সময়ে আমাদের জিজ্ঞাসাবাদ করেনি।”

চিদম্বরমের পক্ষে সলিসিটর জেনারেল তুষার মেহতা জানিয়েছেন, চিদম্বরম ও তার ছেলে কার্তি চিদম্বরম এবং কোম্পানি সহ ১৫ জনের বিরুদ্ধে অভিযোগের দাখিল করা হয়েছে। মেহতা আরও জানান, পি চিদম্বরম যে সাক্ষীকে



হলিক্রস স্কুলের ছাত্র হ্যাঁপি দেববর্মার অস্বাভাবিক মৃত্যুর সঠিক তদন্তের দাবিতে মঙ্গলবার রাজধানীতে বিক্ষোভ র্যালীর আয়োজন করে ত্রিপুরা স্টুডেন্ট অ্যাসোসিয়েশন। ছবি- নিজস্ব।

বিপজ্জনক গর্ভপাত এড়াতে প্রয়োজন আরও সচেতনতা-মস্তব্য সমাজকর্মীদের

কলকাতা, ২২ অক্টোবর (হি.স.): বিশেষ মোট গর্ভপাতের ৪৫ শতাংশ বিপজ্জনক। মায়ের প্রসবকালীন মৃত্যুর ১৩ শতাংশের কারণ এই গর্ভপাত। মঙ্গলবার 'ওয়ার্ল্ড কমিউনিটি সেশন ডে' এবং ইন্টারন্যাশনাল সেক্স অ্যাবরেশন ডে উপলক্ষে 'ফ্যামিলি প্ল্যানিং অ্যাসোসিয়েশন অফ ইন্ডিয়া' (এফপিএআই) -র পক্ষ থেকে কলকাতা প্রেস ক্লাবে সাংবাদিক সম্মেলনে এই তথ্য প্রকাশ করা হয়। তাতে বলা হয়, প্রতিদিন ভারতে ১ কোটি ৫৬ লক্ষ গর্ভপাতের ঘটনা ঘটছে।

মাতৃ মৃত্যুর এক তৃতীয়াংশের কারণ এই অবৈজ্ঞানিক গর্ভপাত। এ ব্যাপারে সচেতনতার জন্য এফপিএআই মায়ের বৈঠক, লিঙ্ক-ওয়ার্কারদের প্রচার, সরকারি সংশ্লিষ্ট নানা দফতরের মাধ্যমে এর কলকাতা-প্রধান সুপ্রতীপ মন্ত্রণালয় বসেন, অনেক ক্ষেত্রেই কিশোরীদের কাছে গর্ভপাতই একমাত্র পথ। কিন্তু এর জন্য ঠিক কখন, কোথায় যাবেন তা নিয়ে ধারণাটা সেরকম স্পষ্ট নয়। এখনও ঠিক দৃষ্টিতে গর্ভপাতকে অনেক মেনে নিতে

পারেননা। মাতৃহার আগের চেয়ে কমেছে, তার নেপাথ্যে আমাদের ফিল্ড ওয়ার্কারদের প্রচার অন্যতম কারণ। মননের বিষয়টাও অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। সর্গঠনের স্বচ্ছসেবী প্রিয়ঙ্কা বলেন, মেয়ের অমেক ক্ষেত্রে একা গর্ভপাত-বিষয়ক সমস্যার মুখোমুখি হতে হচ্ছে। আমরা করতে এরাপারে আরও সচেতন করতে চাই। সমস্যার সময় অনেকে মানসিক চাপে অর্থাৎ ট্রমাটাইজড থাকেন। তাঁদের কাছ থেকে অনেক বেসরকারি হাসপাতালে মোটা

টাকা নেওয়া হয়। অ্যানি জৈন বলেন, এখন কেবল বিবাহিতরাই লিভ ইন বাড়ছে। তাই অববিবাহিতাদের গর্ভপাতের সংখ্যাও বাড়ছে। চিকিৎসক সূজাতা বন্দ্যোপাধ্যায় বলেন, “গর্ভপাত এড়ানোর জন্য নানা ধরণের প্রতিবেশক, সতর্কতার ব্যবস্থা আছে। এগুলো সম্পর্কে আরও সংশ্লিষ্ট নানা রোগ নিয়ে আরও সচেতনতা দরকার।” এ ব্যাপারে সমাজের নানা স্তরে আরও চর্চার আশাব্যক্তিতা নিয়ে বলেন সমাজকর্মী আশিস বসাক।

‘গুপ্তী গাইন বাঘা বাইন’-এর হাত ধরেই উদ্বোধন হবে এবারের চলচ্চিত্র উৎসব

কলকাতা, ২২ অক্টোবর (হি.স.): প্রতি বছরের মত এই বছরেও কলকাতা আন্তর্জাতিক চলচ্চিত্র উৎসব (কেআইএফএফ)-কে কেন্দ্র করে তুমুল উৎসাহ সিনেপ্রেমীদের মনে উ ষত দিন এগিয়ে আসছে ততই উৎসাহ যেন বেড়ে চলেছে উ এই বছর ২৫ বছরে পা দেবে কেআইএফএফ উ আর রক্তজয়ন্ত্রী বর্ষে সত্যজিৎ রায়ের ‘গুপ্তী গাইন বাঘা বাইন’ ছবির মাধ্যমেই উদ্বোধন হবে কলকাতা আন্তর্জাতিক চলচ্চিত্র উৎসবের উ

২৫ তম কলকাতা আন্তর্জাতিক চলচ্চিত্র উৎসবের ফোকাস কার্ণি জার্মানি। আর সেই কারণেই জোরদার সাজানো চলছে নন্দন চত্বর। কারণ হাতে আর খুব অল্প সময় উ নভেম্বরে ৮ থেকে ১৫ তারিখ নন্দনে অনুষ্ঠিত হবে কলকাতা আন্তর্জাতিক চলচ্চিত্র উৎসব। আর উ উদ্বোধনী ছবি হিসাবে থাকবে সত্যজিৎ রায়ের ‘গুপ্তী গাইন বাঘা বাইন’ উ চলচ্চিত্র উৎসবে ‘গুপ্তী গাইন বাঘা বাইন’-র ডিজিটাল রেস্টোর্ড ভার্সনই দেখানো হবে। উল্লেখ্য, ২৫ তম বর্ষে কেআইআইএফ এর অ্যাডভাইজারি কমিটির তালিকা ছয়ের পাতায় দেখুন

দেশের মধ্যে সেরা কলকাতা এবং যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়

কলকাতা, ২২ অক্টোবর (হি.স.): দেশের মধ্যে সেরা রাজ্যের দুই বিশ্ববিদ্যালয়। প্রথম স্থানে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় ও দ্বিতীয় স্থানে যাদবপুর। ২০২০ তে কিউএস ইন্ডিয়া র‍্যাঙ্কিং-এ দেশের সেরা হল কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় এবং যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়। এর আগে প্রকাশিত তালিকা অনুযায়ী কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের স্থান ছিল ১১ নম্বর এবং যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয় ছিল ১২ নম্বর। এদিন দুই বিশ্ববিদ্যালয়ে গুডেজ্ঞা জানিয়ে টুইট করেন রাজ্যপাল ও মুখ্যমন্ত্রী। ২০২০ তে সেরার তালিকার ১ নম্বরে রয়েছে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় এবং দ্বিতীয় স্থানে রয়েছে যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়। বেশ কিছুদিন আগেই একাধিক কারণে বলা হয়েছিল রাজ্যের শিক্ষাক্ষেত্র গুলোতে পড়াশোনার নাম পড়ে গেছে। আলোচনায় উঠে আসছিল যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের নামও। বনার অপেক্ষা রাখা না, এমন পরিস্থিতিতে এই র‍্যাঙ্কিং রাজ্যের জন্য অত্যন্ত সম্মানের। শিক্ষাক্ষেত্রে টিরকালই নিজেদের মান ধরে রাখতে সক্ষম হয়েছে রাজ্যের বিশ্ববিদ্যালয় গুলো। কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় এবং যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের মুকুটে এই নতুন পালক তারই প্রমাণ। বানিজ্য, বিজ্ঞান এবং কলা বিভাগ সহ প্রত্যেকটি বিষয়েই পড়াশোনা শুরু থেকেই রাজ্যের মুখ রক্ষা করেছে এই দুই বিশ্ববিদ্যালয়। সবমিলিয়ে এই সম্মান যে সমগ্র রাজ্যবাসীর কাছে অত্যন্ত গর্বের বিষয় তা বলাই বাহুল্য। মঙ্গলবার রাজ্যের সাংসদ্য গুডেজ্ঞা জানিয়ে টুইট করে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় লেখেন, কিউএস ইন্ডিয়া র‍্যাঙ্কিং ২০২০-তে সরকারি সমস্ত বিশ্ববিদ্যালয়ের মধ্যে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় এবং যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয় যথাক্রমে প্রথম এবং দ্বিতীয় স্থানধিকার করেছে। আমি এই খবর ভাগ করে নিতে পেয়ে খুবই খুশি। সকলকে আমার আমার আন্তরিক অভিনন্দন এবং শুভ কামনা। গুডেজ্ঞা জানিয়ে টুইট করেন রাজ্যপাল জগদীপ ধনকরও।

সাড়ে তিনশো কেজি নিষিদ্ধ বাজি সহ গ্রেফতার ৫

মেদিনীপুর, ২২ অক্টোবর (হি.স.): কালীপুজার আগে নিষিদ্ধ বাজির বিক্রি ও ব্যবহার ঠেকাতে রাজ্য জুড়ে অভিযান শুরু করেছে পুলিশ উ সেই অভিযানে নেমে গত দুদিন ধরে, মেদিনীপুর সদর ব্লকের কয়েকটি গ্রাম থেকে সাড়ে তিনশো কেজির বেশি বেআইনী বাজি ও প্রস্তুত সামগ্রী উদ্ধার করেছে পুলিশ। এই ঘটনার সঙ্গে জড়িত ৫ জনকে গ্রেফতার করে পুলিশ। মেদিনীপুর সদর ব্লকের ছেড়ুয়াতে সব থেকে বেশি বাজি তৈরী হয়ে থাকে। ছয়ের পাতায় দেখুন

বৃহস্পতিবার হোয়াইট হাউসে দীপাবলি পালন করবেন ডোনাল্ড ট্রাম্প

ওয়াশিংটন, ২২ অক্টোবর (হি.স.): দীপাবলির আগেই বৃহস্পতিবার হোয়াইট হাউসে দীপাবলি পালন করবেন মার্কিন রাষ্ট্রপতি ডোনাল্ড ট্রাম্প। ২০০৯ সালে পূর্বতন মার্কিন রাষ্ট্রপতি বারাক ওবামা এই দীপাবলি পালনের রীতি শুরু করেন হোয়াইট হাউসে। এবছর ডোনাল্ড ট্রাম্পের তৃতীয় দীপাবলি উদযাপন। হোয়াইট হাউস সূত্রে জানা যাচ্ছে, গুইটিন রাষ্ট্রপতি প্রদীপ জালিয়ে দীপাবলি পালন করবেন। এছাড়া আর কী কী হতে পারে, তা এখনও জানা যায়নি। ২০১৭ সালে তাঁর ওভাল অফিসে প্রথমবার দীপাবলি পালন করেছিলেন ডোনাল্ড ট্রাম্প। তাঁর প্রশাসনের সদস্যরা ছাড়াও সেখানে উপস্থিত ছিলেন ভারত-মার্কিন সম্প্রদায়ের কয়েকজন প্রতিনিধি। গত তিনি আমেরিকার ভারতীয় রাষ্ট্রদূত নবতেজ সিং সার্নাকে আমন্ত্রণ জানিয়েছিলেন রুজভেল্ট কক্ষে। যদিও এরই মধ্যে আমেরিকায় দীপাবলি উদযাপন শুরু হয়ে

গিয়েছে। টেম্প্রাসের গভর্নর ব্রেগ অ্যাট শনিবার ভারত-মার্কিন সম্প্রদায়ের সঙ্গে দীপাবলি পালন করেন। তিনি

একটি টুইট করে জানান, “আমরা দীপাবলির আলো জালিয়েছি গভর্নরের ম্যানসনে। আমরা আলোচনা করেছি প্রধানমন্ত্রী

নরেন্দ্র মোদির টেম্প্রাসে আগমনের বিষয়ে। অন্ধকারের উ পরে আলোর জয়কে আমরা উদযাপন করছি।

বুধবার থেকে শুরু শহিদ মিনার চত্বরে বাজি বাজার

কলকাতা, ২২ অক্টোবর (হি.স.): বুধবার থেকে শুরু শহিদ মিনার চত্বরে বাজি বাজার। এখনও পর্যন্ত ৩২টা স্টল তৈরি হয়েছে। ২৩ থেকে ২৭ অক্টোবর পর্যন্ত চলবে এই বাজি বাজার বা মেলা। গত সপ্তাহে সেনাবাহিনীর তরফে অনুমতি মেলার পর থেকেই জোর কদমে বাজি বাজারের প্রস্তুতি শুরু হয়। তুবিড়ি, চরকি, রংমশাল, ফুলঝুরি, বাটারফ্লাইয়ের মতো বিভিন্ন পুরনো বাজি নতুন মোড়কে এনেছেন বাজি ব্যবসায়ীরা। এর পাশাপাশি এবছরের আকর্ষণ চুটপুট, হোয়াটস

অ্যাপ, চক্করের মতো নতুন বাজি। এবছর ৩৪ রকমের নতুন বাজি পরীক্ষা করা হয়েছে, গাত মধ্যে ২২টি বাজি করেই রাজ্য দুষণ নিয়ন্ত্রণ পর্ষদ। ময়দান ছাড়া অন্যান্য বাজার মতো এবছর ২৭ অক্টোবর পর্যন্ত এই বাজি বাজার চলবে টালিগঞ্জ, টালা, বেহালা, কালিকাপুরে। গতবছর সেনাবাহিনীর কাছ থেকে ময়দানে বাজি বাজার বসানোর অনুমতি পাননি বাজি ব্যবসায়ীরা। ময়দানের পরিবর্তে বিবেকানন্দ পর্ষদ বসেছিল বাজি বাজার। তাতে কিছুটা হলেও নিরাশ হয়েছিলেন ব্যবসায়ীরা। তাঁদের বক্তব্য, বিক্রি বাটাতেও কিছুটা ভাটা পড়েছিল গতবছর। এবারে ফের শহিদ মিনার চত্বরে বাজি বাজার ফিরে আসায় খুশি বাজি ব্যবসায়ীরা। সারা বছর ধরে তাঁরা

ময়দানের বাজি বাজারের অপেক্ষায় থাকেন। আতস বাজি ব্যবসায়ীরা জানান, গত বছর চেনা জায়গায় বাজি বাজারের সন্ধান না পেয়ে মানুষ হতাশ হয়েছিলেন। এবছর ব্যবসায়ীদের পাশাপাশি মানুষও খুশি। সারা বাংলা আতস বাজি উন্নয়ন সমিতির চেয়ারম্যান বাবলা রায় বলেন, “মানুষ শব্দবাজি খুঁজছে। বেশি করে শব্দ হবে এমন বাজিই অধিকাংশ মানুষ পছন্দ করেন। অথচ মানুষ শব্দবাজি পছন্দেন না। রংমশাল, ফুলঝুরি কেউ নিতে চাইছেন না। যে কারণে বাজার একটু মন্দ। শুরুর দিকে এখানে ৮-৪টা পর্যন্ত স্টল হয়েছিল। এবারে এখনও পর্যন্ত ৩২টা হয়েছে, আশা করছি আগামীকাল পর্যন্ত ৪০টির মতো স্টল তৈরি হয়ে যাবে।”

ময়দানের বাজি বাজারের অপেক্ষায় থাকেন। আতস বাজি ব্যবসায়ীরা জানান, গত বছর চেনা জায়গায় বাজি বাজারের সন্ধান না পেয়ে মানুষ হতাশ হয়েছিলেন। এবছর ব্যবসায়ীদের পাশাপাশি মানুষও খুশি। সারা বাংলা আতস বাজি উন্নয়ন সমিতির চেয়ারম্যান বাবলা রায় বলেন, “মানুষ শব্দবাজি খুঁজছে। বেশি করে শব্দ হবে এমন বাজিই অধিকাংশ মানুষ পছন্দ করেন। অথচ মানুষ শব্দবাজি পছন্দেন না। রংমশাল, ফুলঝুরি কেউ নিতে চাইছেন না। যে কারণে বাজার একটু মন্দ। শুরুর দিকে এখানে ৮-৪টা পর্যন্ত স্টল হয়েছিল। এবারে এখনও পর্যন্ত ৩২টা হয়েছে, আশা করছি আগামীকাল পর্যন্ত ৪০টির মতো স্টল তৈরি হয়ে যাবে।”

ব্রাউন সুগার সহ গ্রেফতার ১

মালাদা, ২২ অক্টোবর (হি.স.): ব্রাউন সুগার সহ এক যুবককে গ্রেফতার করল মালাদার ক্রাইম মনিটরিং গ্রুপ। মঙ্গলবার সকাল সাড়ে সাতটা নাগাদ মালাদা শহরের রামনগর কাচারি এলাকা থেকে ওই যুবককে গ্রেফতার করা হয়। মালাদা ক্রাইম মনিটরিং গ্রুপের অফিসার সতরত ভট্টাচার্যের নেতৃত্বে গোপন সূত্রে খবর পেয়ে অভিযান চালানো হয় রামনগর কাচারি এলাকায়। ৪০ গ্রাম ব্রাউন সুগারসহ ওই যুবককে গ্রেফতার করে পুলিশ। উদ্ধার হওয়া ব্রাউন সুগার এর বাজার মূল্য আনুমানিক প্রায় ৭০ হাজার টাকা। পুলিশ সূত্রে জানা গেছে, হৃত যুবকের নাম সামাইল শেখ ওরফে মোতা (২৩)। বাড়ি কালিয়াচক থানার জালাল পুর গ্রাম পঞ্চায়তের বালুয়াচড়া গ্রামে। ব্রাউন সুগার বিক্রি করার জন্য রামনগর কাচারি এলাকায় যায় বলে জানা গেছে। গোপন সূত্রে খবর পেয়ে ক্রাইম মনিটরিং গ্রুপের অফিসারেরা সেখানে উপস্থিত হয়ে ব্রাউন সুগার সহ ওই যুবককে গ্রেফতার করে। মঙ্গলবারই হৃত যুবককে আদালতে তোলা হবে। এই ঘটনায় আরও কেউ জড়িত রয়েছে কিনা তাও তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

মালাদা, ২২ অক্টোবর (হি.স.): ব্রাউন সুগার সহ এক যুবককে গ্রেফতার করল মালাদার ক্রাইম মনিটরিং গ্রুপ। মঙ্গলবার সকাল সাড়ে সাতটা নাগাদ মালাদা শহরের রামনগর কাচারি এলাকা থেকে ওই যুবককে গ্রেফতার করা হয়। মালাদা ক্রাইম মনিটরিং গ্রুপের অফিসার সতরত ভট্টাচার্যের নেতৃত্বে গোপন সূত্রে খবর পেয়ে অভিযান চালানো হয় রামনগর কাচারি এলাকায়। ৪০ গ্রাম ব্রাউন সুগারসহ ওই যুবককে গ্রেফতার করে পুলিশ। উদ্ধার হওয়া ব্রাউন সুগার এর বাজার মূল্য আনুমানিক প্রায় ৭০ হাজার টাকা। পুলিশ সূত্রে জানা গেছে, হৃত যুবকের নাম সামাইল শেখ ওরফে মোতা (২৩)। বাড়ি কালিয়াচক থানার জালাল পুর গ্রাম পঞ্চায়তের বালুয়াচড়া গ্রামে। ব্রাউন সুগার বিক্রি করার জন্য রামনগর কাচারি এলাকায় যায় বলে জানা গেছে। গোপন সূত্রে খবর পেয়ে ক্রাইম মনিটরিং গ্রুপের অফিসারেরা সেখানে উপস্থিত হয়ে ব্রাউন সুগার সহ ওই যুবককে গ্রেফতার করে। মঙ্গলবারই হৃত যুবককে আদালতে তোলা হবে। এই ঘটনায় আরও কেউ জড়িত রয়েছে কিনা তাও তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

মালাদা, ২২ অক্টোবর (হি.স.): ব্রাউন সুগার সহ এক যুবককে গ্রেফতার করল মালাদার ক্রাইম মনিটরিং গ্রুপ। মঙ্গলবার সকাল সাড়ে সাতটা নাগাদ মালাদা শহরের রামনগর কাচারি এলাকা থেকে ওই যুবককে গ্রেফতার করা হয়। মালাদা ক্রাইম মনিটরিং গ্রুপের অফিসার সতরত ভট্টাচার্যের নেতৃত্বে গোপন সূত্রে খবর পেয়ে অভিযান চালানো হয় রামনগর কাচারি এলাকায়। ৪০ গ্রাম ব্রাউন সুগারসহ ওই যুবককে গ্রেফতার করে পুলিশ। উদ্ধার হওয়া ব্রাউন সুগার এর বাজার মূল্য আনুমানিক প্রায় ৭০ হাজার টাকা। পুলিশ সূত্রে জানা গেছে, হৃত যুবকের নাম সামাইল শেখ ওরফে মোতা (২৩)। বাড়ি কালিয়াচক থানার জালাল পুর গ্রাম পঞ্চায়তের বালুয়াচড়া গ্রামে। ব্রাউন সুগার বিক্রি করার জন্য রামনগর কাচারি এলাকায় যায় বলে জানা গেছে। গোপন সূত্রে খবর পেয়ে ক্রাইম মনিটরিং গ্রুপের অফিসারেরা সেখানে উপস্থিত হয়ে ব্রাউন সুগার সহ ওই যুবককে গ্রেফতার করে। মঙ্গলবারই হৃত যুবককে আদালতে তোলা হবে। এই ঘটনায় আরও কেউ জড়িত রয়েছে কিনা তাও তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

মালাদা, ২২ অক্টোবর (হি.স.): ব্রাউন সুগার সহ এক যুবককে গ্রেফতার করল মালাদার ক্রাইম মনিটরিং গ্রুপ। মঙ্গলবার সকাল সাড়ে সাতটা নাগাদ মালাদা শহরের রামনগর কাচারি এলাকা থেকে ওই যুবককে গ্রেফতার করা হয়। মালাদা ক্রাইম মনিটরিং গ্রুপের অফিসার সতরত ভট্টাচার্যের নেতৃত্বে গোপন সূত্রে খবর পেয়ে অভিযান চালানো হয় রামনগর কাচারি এলাকায়। ৪০ গ্রাম ব্রাউন সুগারসহ ওই যুবককে গ্রেফতার করে পুলিশ। উদ্ধার হওয়া ব্রাউন সুগার এর বাজার মূল্য আনুমানিক প্রায় ৭০ হাজার টাকা। পুলিশ সূত্রে জানা গেছে, হৃত যুবকের নাম সামাইল শেখ ওরফে মোতা (২৩)। বাড়ি কালিয়াচক থানার জালাল পুর গ্রাম পঞ্চায়তের বালুয়াচড়া গ্রামে। ব্রাউন সুগার বিক্রি করার জন্য রামনগর কাচারি এলাকায় যায় বলে জানা গেছে। গোপন সূত্রে খবর পেয়ে ক্রাইম মনিটরিং গ্রুপের অফিসারেরা সেখানে উপস্থিত হয়ে ব্রাউন সুগার সহ ওই যুবককে গ্রেফতার করে। মঙ্গলবারই হৃত যুবককে আদালতে তোলা হবে। এই ঘটনায় আরও কেউ জড়িত রয়েছে কিনা তাও তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

এক ক্লিকেই সম্পূর্ণ বাংলায় টাটকা খবর। প্রতিনিয়ত আপডেট পেতে দেখুন

Bengali News Portal
www.jagarantripura.com

মোবাইলে ইন্টারনেট সংযোগ থাকলেই খবর পড়তে পারবেন

ধর্মঘটেও খোলা রয়েছে এসবিআই

সহ কয়েকটি ব্যাংক নয়াদিল্লি, ২২ অক্টোবর (হি.স.): দশটি ব্যাংককে একীভূত করার কেন্দ্রের সিদ্ধান্তের প্রতিবাদে, মঙ্গলবার ইন্ডিয়া ব্যাঙ্ক এমপ্লয়িজ অ্যাসোসিয়েশন ও ব্যাঙ্ক এমপ্লয়িজ ফেডারেশন অব ইন্ডিয়া কর্তৃক ডাকা ২৪ ঘণ্টার ধর্মঘট থেকে কিছু সংস্থা পৃথক হয়ে দাঁড়িয়েছে। এসবিআই সহ কয়েকটি ব্যাংক খোলার ফলে গ্রাহকের স্বস্তি বোধ করেছেন।

ভারতীয় মজদুর সংঘের অধিভুক্ত ব্যাংক কর্মী সংস্থা জানায় যে তারা এই ধর্মঘটে অংশ নিচ্ছে না। ব্যাংকিং খাতে মোট নয়টি ইউনিয়ন রয়েছে। এসবিআই সহ আরও কয়েকটি ব্যাংক দাবি করে, এই ধর্মঘটের ফলে গ্রাহকদের খুব বেশি প্রভাব পড়বে না।

কিছু ব্যাংক তাদের গ্রাহকদের সতর্ক করেছে। এসবিআই এর আগে জানিয়েছিল, এই ধর্মঘটের সাথে জড়িত কর্মচারী ইউনিয়নগুলির সদস্যদের খুব কম সদস্য রয়েছে। তবে ব্যাঙ্কের তরফে বলা হয়েছে, ব্যাঙ্কের কিছু কর্মী ধর্মঘটে সামিল হওয়ায় লেনদেনে প্রত্যন্ত পড়ার আশঙ্কা কম। ফলে এই ধর্মঘটের প্রভাব সীমাবদ্ধ থাকবে। ব্যাংক অফ মনরাও প্রত্যন্ত পড়ার আশঙ্কা কম। ফলে এই ধর্মঘটের প্রভাব সীমাবদ্ধ থাকবে। ব্যাংক অফ মনরাও প্রত্যন্ত পড়ার আশঙ্কা কম। ফলে এই ধর্মঘটের প্রভাব সীমাবদ্ধ থাকবে।

অন্যদিকে, সিবিআই ব্যাঙ্ক ও ব্যাঙ্ক অব মহারাষ্ট্র ব্যাঙ্ক ও গ্রাহকদের সতর্ক করেছে। সিবিআই ব্যাঙ্কের তরফে জানানো হয়েছে, লেনদেন স্বাভাবিক রাখার জন্য চেষ্টা চালানো হচ্ছে। তবে ধর্মঘটের ফলে ব্যাঙ্কের স্বাভাবিক কাজকর্মে প্রভাব পড়তে পারে। ব্যাংক অফ বরোদা জানায়, তাদের শাখাগুলির কার্যক্রম স্বাভাবিক রাখতে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে। লক্ষণীয় যে পুরো ব্যাঙ্কের নয়টি ইউনিয়নের মধ্যে মাত্র দুটি ইউনিয়ন ধর্মঘটের ডাক দিয়েছে।

দীপোৎসব উপলক্ষে বারাগসীতে দলীয় কর্মীদের সঙ্গে বৈঠক প্রধানমন্ত্রীর

নয়াদিল্লি, ২২ অক্টোবর (হি.স.): প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী ২৪ অক্টোবর তাঁর সংসদীয় এলাকা বারাগসীতে দলীয় কর্মীদের সঙ্গে মতবিনিময় করবেন। বিজেপির তরফে এই কর্মসূচির নাম দেওয়া হয়েছে ‘দীপোৎসব- কার্যকর্তা সংবাদ, মৌলিক কি সাধ’। দীপাবলি উপলক্ষে প্রধানমন্ত্রী দলীয় কর্মীদের এই কর্মসূচিতে যোগ দেওয়ার আহ্বান করেছেন। তিনি দলীয় কর্মীদের নমো আপেরে ডাউনলোড করে এবং এর মাধ্যমে তাদের পরামর্শ এবং প্রশ্নগুলি প্রেরণের জন্য আমন্ত্রণ জানিয়েছেন।

মঙ্গলবার প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী এক টুইটবার্তায় লিখেছেন, “২৪ অক্টোবর আমি আমার সংসদীয় এলাকা বারাগসীতে দলীয় কর্মীদের সঙ্গে যোগাযোগ করব। আমি আমার সকল দলীয় কর্মীদের এতে যোগদানের জন্য আমন্ত্রণ জানাই। আপনার যদি কোনও প্রশ্ন বা প্রশ্ন থাকে তবে আপনি সেগুলি নমো আপেরে ভাগ করতে পারেন।”

বাড়িখন্ডে পথ দুর্ঘটনায় গর্ভবতী মহিলা সহ নিহত

চার, তদন্তে পুলিশ মেদিনীপুর (বাড়ি খন্ড), ২২ অক্টোবর (হি.স.): মর্মান্তিক পথ দুর্ঘটনায় গর্ভবতী মহিলা সহ নিহত চার। মঙ্গলবার সকালে বাড়িখন্ডের পালামৌ জেলায় মেদিনীপুরের সাত বরবা থানা এলাকায় বেকোরিয়ায় ঘটেছে।

পুলিশের তরফে জানানো হয়েছে গর্ভবতী রংমশালকে তার পরিজনদেরা এদিন সকালে একটি গাড়িতে করে তুসাবাড়ার একটি হাসপাতালে নিয়ে যাচ্ছিল। বেকোরিয়া দিয়ে যাওয়ার সময় দাঁড়িয়ে থাকা ট্রাক্টরের পেছনে সজোরে ধাক্কা মারে গাড়িটি। সংঘর্ষের তীব্রতা এতটাই ছিল যে গাড়িটি দুমড়ে মচড়ে যায়। ঘটনাস্থলেই মৃত্যু হয় এক মহিলার। দুর্ঘটনার বিকট শব্দ শুনে স্থানীয় বাসিন্দারা ছুটে আসে। খবর দেওয়া হয় পুলিশকে। ঘটনাস্থলে পুলিশ এসে আহতদের উদ্ধার করে স্থানীয় হাসপাতালে নিয়ে গেলে ছয়ের পাতায় দেখুন